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/I lourdesi boldog asszony üzenete
Isten hozott e szent helyre bennete­

ket, magyar zarándokok. Szűz Mária, 
Isten anyja, a Magyarok Nagyasszonya 
szeretettel tárja ki kezét felétek. Ti is 
tárjátok ki szíveteket, terjesszetek elé­
je örömöt-bánatot; mondjátok el kéré­
seiteket, hiszen ismeretes, hogy ez a hely 
hosszú évtizedek óta a csodák helye. A 
számtalan csodás esemény sokszorosan 
bizonyítja, hogy itt az Isten Anyja meg­
értő, együttérző szíve vár mindenkit, 
minket magyarokat is. Közeledjetek te­
hát határtalan bizalommal hozzá, mint 
dicső őseitek tették.

Lehet, hogy valaki csak egyszerű kí­
váncsiságból jött el ide. A kérdések özö­
ne azonban felvetődik benne: Miért ez

Köszöntad 
a lourdeai Szúz Anyát!

Seregély István egri érsek, a Magyar 
Püspöki Kar elnöke megrázó szavakkal 
ír a „Lourdesi zarándokkönyv” elősza­
vában: „Most, amikor felkelt számunkra 
a szabadság napja, annak ellenére, hogy 
erkölcsileg és anyagdag elesettek lettünk, 
újra elindulunk. — Magyarok hazulról 
és a nagyvilágból nemzeti zarándokla­
tot szervezünk. — Vállaljuk a valószí- 
nűtlenül nagy anyagi áldozatot, mert 
megtépetten is el akarjuk mondani a 
költővel: „Koldusboton, törött mankón 
jövünk búcsút járni, szűzmáriás magya­
roknak kopott unokái” (Sík Sándor).

Összeköt bennünket a közös sors, a 
múlt, a jelen és a jövő. A Magyarok 
Nagyasszonya jelvényt már ezrek hord­
ják egy-egy ünnepi közös magyar talál­
kozás alkalmával. Ez a zarándoklat sze­
mélyes, családi, nemzeti: mindenki ma­
ga döntött mellette vagy ellene. Mi min­
den magyar emberért megyünk, őket 
képviseljük, a családokkal együtt egy 
nagy családot alkotva állunk a Szűz 
Anya megjelenési barlangja elé, kezün­
ket feléje tárva könyörgünk, hálát 
adunk és életet kérünk.

A Magyar Televízió is elkísér bennün­
ket, hogy megörökítse azt a történelmi 
pillanatot, amikor már csak a rabigát 
jelző láncot kapjuk meg, a kereszt a he­
lyén marad. A francia egyház szolidari­
tása ez minden szenvedő magyar és a 
világon bárhol megbilincselt, megláncolt 
egyház iránt. Reméljük, a Feltámadt Úr 
győzelme bennünk is megvalósul és sza­
badon, egyetértésben élünk és építjük a 
közös magyar jövőt. Jöjjetek el, hogy 
örömünk teljes legyen és hazatérve ve­
gyük csak észre, amit elhagytunk: „kol­
dusbotot, mankót”, mert minden belül­
ről lesz fényes. Szabó József

A TARTALOMBÓL:
TEMPFLI JÓZSEF NAGYVÁRADI PÜS­
PÖK VÁLASZA A BUKARESTI ÉRSEK 
SZÁMONKÉRŐ LEVELÉRE. - HOGYAN 
NYILATKOZOTT AZ ERDÉLYI MAGYAR 
PÜSPÖKÖK KÉRELME ÜGYÉBEN a PA­
PAI NUNCIUS ? (3. oldal I) 

a sok ima a barlang sziklái előtt? Miért 
ez a fönséges Isten-háza épp ezen a he­
lyen, amelyik egykor elhagyatott volt? 
Miért ez a sokaság? Miért a körmenetek?

Valószínű azonban, hogy már régóta 
vágyódtál Lourdesba, az igazi lelkiség 
csodálatos színhelyére. Lourdes úgy élt 
képzeletedben, mint az ima és lelki béke 
otthona .. . Mégis ideérkezve, — ne félj 
bevallani — talán egy kis csalódás ért. 
Áthaladva a város utcáin csodálkoztál, 
talán meg is ütköztél az üzletek töme­
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gén, melyek egymást érik. Megérkezve 
a jelenési helyre, azt képzelted, hogy kü­
lönleges mcgindultságban lesz részed és 
nem éreztél semmit; szíved hideg, érzé­
ketlen maradt. — Ne maradj ennek az 
első benyomásnak hatása alatt! Bárki 
légy, mondd magadnak, hogy itt az iga­
zi édesanya fogad téged is.

E néhány perc alatt gondoljuk meg, 
mi is a szándéka itt az Isten Anyjának? 
Mert mindaz, amit itt láttok, nem a vé­
letlen műve, nem is csupán emberi szer­
vezkedés eredménye; hanem csak hűsé­
ges véghezvitele annak a rendelkezés­
nek, amit Nagyasszonyunk hírnökének, 
a kis Bernadette-nek adott.

Mindenek előtt ki volt Bernadetté? 
Egy írni-olvasni nem tudó 14 éves leány­
ka, aki egy szegény, Lourdesban talán a 
legszegényebb családhoz tartozott. Még 
lakásuk is egy régi börtönben volt, amit 
még akkor is „tömlöcnek” hívtak. Ott 
egy szegényes szobában szorongott az 
egész család, apa, anya, és négy gyer­
mek. Éppen itt akarta kiválasztani Szűz 
Mária azt, aki eszköze legyen, hogy 
csodáit véghezvigye.

Miért ez a szegénység? Miért ez a 
nyomor?

Mert Krisztus ezt mondja evangéliu­
mában: Boldogok a szegények! Lourdes 
kegyelmei nem jöhettek, csak a szegé­
nyeken keresztül.

Bernadetté alázatos volt. Magában je­
lentéktelen, de egy kiváló tulajdonság 
ékesítette lelkét: engedelmes volt. Hűsé­
ges hírnöke Szűz Máriának, aki szószo­

rint adta át üzeneteit és akaratát min­
dig teljesítette.

A CSODALATOS JELENÉS

Hallgassuk most meg az első jelenés 
történetét, ahogy ezt csaknem szószerint 
maga Bernadetté így mondta el:

Első esetben, hogy a barlangnál jár­
tam, az egy csütörtöki napon volt, feb­
ruár 11-én; fát mentem szedni két má­
sik leánnyal együtt. Ott találtuk magun­

kat a barlang előtt. Két társam átment 
a vízen. Sírni kezdtek. Kérdeztem miért 
sírnak. Azt válaszolták, mert nagyon 
hideg a víz. Kerestem, hol tudnék szá­
raz lábbal átkelni, de sehol sem tudtam, 
így tértem vissza a barlanghoz és el­
kezdtem lehúzni a cipőmet. Egyszerre 
csak valami zúgás-félét hallottam, mint­
ha hirtelen szél támadt volna. Odanéz­
tem, de a fák levelei nem mozdultak. 
Folytatni akartam cipőim levételét, mi­
kor újra hallom ugyanazt a zúgást. A- 
mint a fejemet felemeltem a barlangra 
tekintve, megpillantottam ott egy höl­
gyet fehér ruhában.

Most már minden figyelmem feléje 
fordult: látom ragyogó fehér ruháját, fe­
jén fehér fátyol, öve kékszínű, egy-egy 
sárga rózsa mindkét lábán, s a rózsafü­
zér a kezén ugyanolyan színű. Nagyon 
meglepődtem. Azt hittem csalódom. 
Megdörzsöltem a szememet. Újra oda 
néztem és most is magam előtt láttam 
ugyanazt a Hölgyet. Benyúltam a zse­
bembe és ott megtaláltam a rózsafüzé­
remet. Keresztet akartam vetni. Csak­
hogy nem bírtam kezemet a homlokomig 
emelni; tehetetlenül lehanyatlott. Akkor 
a megindultság mégjobban erőtt vett 
rajtam; kezem reszketett. De mégsem fu­
tottam el.

A Hölgy fogta a rózsafüzérét és most 
ő vetett keresztet. Akor én is megkísé­
reltem és most minden nehézség nélkül 
ment. Alig hogy keresztet vetettem, a 
félelmetes izgalom, amit eddig tapasz-

(Folytatás a 2. oldalon.)

Vasárnapi
gondolatok

HÚSVÉT 5. VASÁRNAPJÁRA
(május 17)

„Most dicsőült meg az Emberfia és 
benne megdicsőült az Isten.” (Jn 13,31b)

A dicsőség és a szégyen ellentétes fo­
galmak egy tett elvégzése után. Ha ez a 
tett jó és mások javára, tetszésére szol­
gál, meghozza a tevékenykedő számára 
a dicsőséget. Ha a tett kárt okoz, vagy 
rosszul sikerül, megszégyenülés a vége. 
A dicsőség megdicsőíti — ebben az eset­
ben az Emberfiát, egyben az Atyát is.

Milyen dicsőségről beszél Jézus? A 
megváltás müvének — nevezhetjük az 
isteni szeretet müvének is —, lépésről-lé- 
pésre való beteljesítéséről. A bűnös em­
ber — ki mondhatja magát bűnnélküli­
nek — büntetést érdemel, az emberi 
igazságérzet alapján . . .

Isten dicsősége, hogy a rosszalkodó­
tól a gonosz emberig mindenkit szerete- 
tével — a megváltással és üdvözítéssel 
— akar kiragadni a bűnözés világából. 
Aki túlságosan beleragadt bűneibe és 
azok szeretetébe, azt még Isten sem tud­
ja — akarata ellenére — kiragadni...

HÚSVÉT 6. VASARNAPJARA
(május 24)

(Aki szeret engem, megtartja tanítá­
somat.) „Atyám is szeretni fogja őt: el­
megyünk hozzá és benne fogunk lakni.” 
(Jn 14,23b)

Jézus mindig újra kidomborítja az 
Atya és közte fennálló — végtelenül tö­
kéletes — egységet: aki a Fiút szereti, 
szereti egyben az Atyát is ...

Aki megtartja a Fiú tanítását, azt sze­
reti Isten fia, egyben szereti maga az 
isteni Atya. Vágyunk-e arra, hogy Isten 
szeressen bennünket? Ez a vágy erősít­
heti törekvéseinket: Isten előtt szeretet- 
re-méltóvá válni. ..

Egyes emberek, de közösségek életfon­
tosságú kérdése: „hol fogunk akkor lak­
ni”? (... ha bizonyos dolgokat megte­
szünk és feladjuk a magunkról való gon­
doskodást.) Jézus világos válasza minden 
kétséget kizár: Istenben fogunk lakni. 
Nem a közelében, nem megtűrtként, 
nem mai szóval menekült-nyomorult­
ként, hanem benne. Vele egyesülve. Sze- 
retetében . . .

ÁLDOZÓCSÜTÖRTÖKRE
URUNK MENNYBEMENETELÉRE

(május 28)

Jézus így búcsúzott apostolaitól: „A 
próféták megjövendöltek: a Messiásnak 
szenvednie kell, de harmadnapra fel kell 
támadnia a halottaiból.” (Lk 24,44 + 
46)

Már elég szilárdak voltak hitükben 
és hitbeli meggyőződésükben az apos­
tolok Jézus feltámadásának valóságát 
illetően. Mégis Jézus összefoglalja földi

(Folytatás a 2. oldalon.)
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A New Age asztrológiai alapja
A New Age negyedik kulcsfogalma

az asztrológia és az arra támaszkodó 
ezotérizmus (titkos ismeret). Az asztro­
lógiából merített titkos ismeretek már 
minden korban érdekelték az embere­
ket. A mai ember is, ha esetleg már 
nem is hisz a kinyilatkoztatott vallás­
ban, mert ezt tudománytalannak tartja, 
szívesen elfogadja az asztrológia kohol­
mányait és horoszkópok alapján próbál 
eligazodni az életben.

Ezzel kapcsolatban fontos megkülön­
böztetni az asztrológiát az asztronómiá­
tól. Az asztronómia a csillagokat, s ál­
talában a világűrben lévő anyagi való­
ságot kutatja. Az asztrológia viszont 
egyes emberek vagy nemzetek életének 
alakulását a csillagok járásából, egy­
máshoz való viszonyából akarja ma­
gyarázni. A kettő, azaz az asztronómia 
és az asztrológia, sokáig egymással kap­
csolatban voltak, Keppler óta azonban 
elváltak egymástól. Az asztronómia 
ugyanis szigorúan tudományos eszkö­
zökkel dolgozik, míg az asztrológia ilye­
nek híján nem nevezhető tudománynak. 
A New Age, mely szeret tudományos­
ságára hivatkozni, a kettőt szívesen ösz- 
szezavarja, hogy az asztrológiából me­
rített tételeinek tudományos színezetet 
adjon.

Az ezredfordulók emberei általában 
nagy változásoktól félnek vagy azok­
ban reménykednek, és sokan félelmüket 
vagy várakozásukat asztrológiai elkép- 
zelésckkesl támasztják alá. A New Age 
most a második keresztény ezredforduló 
közelében szintén szeret halászni az 
asztrológia zűrzavaros vizeiben. Kapóra 
jön neki, hogy kétezer körül a nap csak­
ugyan más konstellációba lép, megkez­
dődik a Vízöntő korszaka. A múltban 
az emberiség egy ideig a bika konstel-

VASARNAP! gondolatok 
(Folytatás az első oldalról) 

éleiének, isteni küldetésének lényegét: a 
megváltás szenvedésben, halálban és fel­
támadásban teljesül be. Ennek — em­
berileg — tökéletes megértése az alap­
feltétel a jövendő munkához: az alakuló 
Egyházban a hittérítés és az emberek 
Istenhez vezetése. Mindezt Isten hosszú 
évszázadok folyamán készítette elő az 
általa meghívott és inspirált — sugal­
mazott — próféták jövendölései által. 
A tizenkét próféta tizenkét isteni tanú­
ként bizonyít...

A feltámadás a megváltás művének 
koronája: mindenkinek mindennél vilá­
gosabban bizonyítja, itt Isten közremű­
ködéséről van szó, mert halott ember 
saját erejéből nem kelhet életre. Bár­
mennyire tagadják is egyesek a feltá­
madást, Jézus nem fog kedvükért fel- 
nem-támadottá válni.

HÚSVÉT 7. VASÁRNAPJÁRA 
(május 31)

„Egyek legyenek mindnyájan! Amint 
te, Atyám, bennem vagy és én tebenned, 
úgy legyenek ők is egyek mibennünk.” 
(Jn 17,21a)

Miért is nem tudunk egyek lenni? 
Mi akadályoz? Emberi gyengeségek 
aránytalan növekedésre: a képtelenség 
hatalmunkból leadni, átadni valamit: a 
szilárd akarat: pozíciónkat mások elle­
nére és kárára megtartani, saját elgon­
dolásunkat — nézd a tévtanokat — má­
sok, még az Egyház fölé is helyezni...

A szakadások oka a felsorolt emberi 
gyengeségekben — bűnökben — kere­
sendő. Ok, hogy akár alacsony szinten 
(munkatársaink között), akár felső szin- 

lációjában élt, ez lett volna Mezopotá­
mia királyságainak és vallásainak a kor­
szaka, a kosnak a korszaka a zsidó és 
keresztény vallások keletkezésének ked­
vezett volna, a hal korszaka pedig a ke­
resztény egyház és vallás diadalmas el­
terjedését okozta volna. Most aztán kö­
vetkezne a vízöntő korszaka, melyben 
a New Age az összes többi vallást, de 
főképpen a keresztény vallást felváltja.

Mondanunk sem kell, hogy sem a 
New Age követői, sem a többi asztroló­
gusok nézetüket tudományos, objektív 
érvekkel nem tudják alátámasztani. 
Aquinói Szent Tamás elismeri, hogy a 
csallagoknak hatásuk lehet az emberek 
életére, azonban más azt mondani, hogy 
a természet ismeretlen erői hatnak az 
emberre, főképpen a keletkező életre, — 
mint ahogy a főnszélnek is kellemetlen 
hatása van az ember közérzetére, — és 
más ezt a csillagok állásából vagy a nap 
konstellációjából konkrété leírni és meg­
állapítani akarni. Lehet, hogy a január­
ban vagy februárban született emberek­
nek valamilyen közös tulajdonságuk 
van, azonban e hónapokban nemcsak a 
csillagok, hanem ezernyi más még is­
meretlen erőforrás hat az emberre, — 
köztük közelebbfekvő ráhatások is, — 
még pedig olyan számban, hogy eleve 
lehetetlennek mondható a biztos ismeret 
e téren. Elég a „tudományosan” készí­
tett horoszkópokat elolvasnunk, hogy 
meggyőződjünk ezeknek az ambivalens 
módon megszerkesztett jövendölések a- 
laptalanságáról és egyben azoknak a 
naívságáról, akik hisznek bennük.

Vegyük még hozzá, hogy a New Age 
gyakorlatilag a szabadságot tagadja, te­
hát az asztrológiai „törvényeknek” de­
termináló erőt tulajdonít. Aki tehát, 

ten (az Egyház vezetőiként) idejében ész­
revegyük a rettentő károkat okozó kí­
sértéseket . . .

Ahol valami szétszakadt, nagyon ne­
héz ismét összekötni. A szakadás rövid 
idő alatt létrehozható, az „összekötés” 
századokra nyúlik. És az „összekötés” 
helyén mindig lesz(nek) csomó(k). Nem- 
csak a kötélen, a lelkekben és tetteink­
ben .. .

PÜNKÖSDVASÁRNAPRA
(június 7)

Jézus rájuk lehelt és azt mondta: „Ve­
gyétek a Szentleiket”. (Jn 20,23)

Vajon miért mutatta Jézus a Szentlé­
lek kiáradását lehelet formájában is az 
apostoloknak? Nem lett volna elégsé­
ges, ha a szavakat elmondja? Jézus tud­
ta: könnyebben felfogunk valamit, ha 
látható tevékenység kíséri. A lehelet a 
belső élet — beleértve a lelket-lelkiséget 
— kiáradását jelképezte-jelentette ak­
kori felfogás szerint. A lehelés pillanata 
a Szendéteknek abban a pillanatban tör­
ténő kiáradását mutatta — tehát nem 
valamikor, hanem most.

A lehelés és a szavak időbeli összetar­
tozása azt is jelenti: Én adom a Szent­
leiket, „enyém” és akkor, vagy annak 
adom, akinek, amikor akarom. Abban 
az esetben is ha nem volt még konkrét 
fogalmunk, elképzelésünk a Lélek mű­
ködéséről .. .

Titokzatos a Szentlélek, mint maga az 
Isten. Ha akarja, hogy megértsük mon­
danivalóját, megérteti velünk a maga 
módján. Sőt, mi több: képes teljesen át­
járni, átalakítani bennünket. ..

Ez mindig érezhető örömmel jár ...
Fejős Ottó 

mint a kereszténység, a perszonális sza­
badságot vallja, már ezért sem teheti 
magáévá a New Age asztrológiai néze­
tét. Ezzel nem tagadjuk, hogy az anya­
gi világ erői, legyenek azok földünk 
vagy az egész anyagi kozmoszban gyö­
kerező energiák, egy bizonyos determi- 
náítságot eredményeznek az emberi élet 
kialakulásában. így mindenki a szülei-

A lourdesi Boldogasszony üzenete
(Folytatás az első oldalról) 

taltam, eltűnt a szívemből. Térdre eresz­
kedtem. Elimádkoztam rózsafüzéremet 
a szép Hölgy jelenlétében.

Látomásom szerint a szemek az ő ró­
zsafüzérén is tovább haladtak, de az ő 
ajka nem mozdult. Amikor befejeztem 
az imát intett, hogy menjek közelebb, 
de én nem merészeltem. Akkor ő hir­
telen eltűnt.

Az 1858. február 11-i jelenés után 
Bernadetté még tizenhétszer látta a Höl­
gyet. Február 18-án beszélt először: Haj­
landó vagy kedvemért eljönni ide 15 na­
pon át?” — kérdezi a kisleánytól; ... 
„Nem ígérem, hogy a földön boldoggá 
teszlek, hanem a másvilágon”. A 15 nap 
alatt különböző utasításokat adott:

Könyörögj Istenhez a bűnösökért!
Bűnbánat, bűnbánat, bűnbánat!
Menj és igyál a forrás vizéből és mo­

sakodjál meg benne;
Egyél abból a fűből, amit ott látsz!
Csókold meg a földet elégtétel kép- 

pen a bűnösökért!
Mondd meg a papoknak, hogy épít­

tessenek itt egy kápolnát!

Ezeket többször elismételte nekem, — 
mondja Bernadetté. 'Három titkot bí­
zott rám és megtiltotta, hogy valakinek 
is elmondjam. Hűségesen megőriztem 
azokat mindmáig. A 15. nap végén újra 
megkérdeztem háromszor egymás után, 
hogy ki ő? — Mindig csak mosolygott. 
Aztán merészeltem negyedszer is ... És 
akkor kitárta karjait, szemeit az égre 
emelte; aztán pedig így szólt hozzám 
imára kulcsolt kezekkel: „Én vagyok a 
szeplőtelen fogantatás!” — Ezek voltak 
az utolsó szavak, amelyeket hozzám in­
tézett.

Megfigyelhetjük, hogy a Szentszűz 
keveset beszélt; üzenete három mondat­
ban összefoglalható:

1. Az imára való meghívás
Mint egy jó édesanya, aki ért a ne­

veléshez, együtt imádkozik Bernadettel. 
És milyen szándékra? „Imádkozz, imád­
kozz a bűnösök megtéréséért!”

Miért ez a sürgető kérés? Mivel ebben 
a lelki szétszórtságban, földi érdekeink­
től és gondjainktól elfoglalva, mindnyá­
junknak szüksége van arra, hogy elme­
rüljünk a csendben, áhítatban, mintegy 
odaállítva magunkat Isten színe elé. 
Hódolattal. Mint szegény koldusok, mér­
hetetlen ínségünk tudatában kéréseinket 
is elébe terjesztjük.

Ne hogy azt higyjük, hogy ez termé­
szetes és csak magától megy. Az ima 
nehéz dolog, ha jól akarjuk végezni. El 
kell fordulnunk mindattól, ami a földön 
érdekel, mindennapos gondjainktól, ter­
veinktől es egészen a hit irányítása alá 
kell vetni magunkat.

2. Felszólítás a bűnbánatra
„Bűnbánat, bűnbánat, bűnbánat!” — 

Hogy ez igazi jo zarándoklat legyen, 
ahhoz nem csak az kell, hogy a bűnbá­
nat szentségében megkapjuk a feloldo- 
zast, hanem hogy valóban megtérjünk. 

tői és elődeitől örökölt tulajdonságokkal 
születik a világra és sorsa ennek meg­
felelően alakul. Azonban ez nem zárja 
ki a szabadságot, mely az adott ténye­
zőket irányíthatja, sőt azokat céljainak 
megfelelően alakíthatja és idomíthatja. 
Öröklött és más erőhatások következ­
tében magunkkal hozott adottságaink 
a szabad akaratnak mintegy csak az 
anyagát képezik, melyekkel egyéni éle­
tünket felelősségünk tudatában felépít­
hetjük, de az alakító elem az egyéni 
szabad akarat marad.

Hogy Istenhez minél közelebb jussunk, 
kitépjük szívünkből mindazt, ami útjá­
ban áll az iránta való igaz szeretetünk- 
nek. Ma és mindenkor igaz, hogy az 
önmegtagadás, a magunkra mért fenyí­
ték szükséges ahhoz, hogy lelki egyen­
súlyunkat megtartsuk és képesek le­
gyünk az igazi keresztény életre. Az 
erőkifejtés, amit ennek érdekében te­
szünk, nevezhető igazi megtérésnek.

Február 25-én így szólt a Hölgy Ber­
nadetthez: „Igyál a forrás vizéből!...” 
Arra a helyre mutatott a barlangban, 
ahol azóta is egy bő forrás vize fakad. 
Ez a víz kezdetben sárosán, zavarosan 
jött elő a kisleány keze nyomán, ahogy 
a földet eltávolította, de lassan eltűnt 
az iszap és kitisztult. Ez a mi bűnbána­
tunk jelképe; vagyis annak az akarat­
nak kifejezője, amivel tisztává, világos­
sá igyekszünk tenni mindazt, ami za­
varos és sötét az életünkben.

3. A kápolna és körmenetek kérése
„A te kápolnád fel fog épülni! — 

mondta egykor Lourdes plébánosa Ber­
nadettének, — és az jó nagy lesz!” Ma­
ga sem hitte akkor, hogy mennyire iga­
zat nlond.

Szűz Mária akaratának megfelelően 
idővel három templom is létesült e he­
lyen: A Szeplőtelen Fogantatás Bazili­
kája, azután a Rózsafüzéré és végül a 
legújabb, X. Szent Piusz Bazilikája, mely 
mintegy 30 ezres hívősereg befogadásá­
ra alkalmas.

Ezekben a templomokban, hová na­
ponta tömegek érkeznek körmenetben 
mindenféle nép, nyelv és ország hívei­
ből, most a legkülönfélébb nyelveken 
mutatják be a szentmise áldozatot. Va­
lóban igaz, hogy Lourdes ezzel a sok 
szentmisével, Eucharisztikus körmene­
teivel az Oltáriszentség városa lett. Már 
X. Szent Piusz nevezte „az Oltáriszent­
ség legdicsőségesebb trónjának az egész 
földkerekségen.”

Nincs itt triumfalizmusról szó, — ha­
nem hitünk folytonos megújulásáról a 
feltámadt Jézus Krisztusban, aki egyhá­
zában mindig él; — azután testvéreink 
iránti szeretetünk újjáélesztéséről és ar­
ról, hogy itt mindenki bőven meríthet 
a Megváltónk által nyújtott élet-vizé­
ből. Mgsr. Théas mondja: „Az Oltári­
szentség folytatja és befejezi megtéré­
sünket.”

„Én vagyok a Szeplőtelen foganta­
tás!” — ez az aláírás hiányzott az égi 
üzenet okiratáról. A Szent Szűz ezt is 
megadta ünnepélyes formában március 
25-én.

Ez a kifejezésforma a maga rövidsé­
gében oly fönnségcs teológiai igazságot 
tartalmaz, hogy Bernadetté képtelen 
lett volna így kitalálni; oly merész és 
tökéletes, hogy a legképzettebb teoló­
gus sem tudta volna neki súgni. . . Je­
gyevük meg egyszerűen, hogy Mária úgy 
jelenik meg, mint a legszebb és legtö­
kéletesebb teremtmény, mint aki hiány­
talanul viszi végbe Isten terveit. Ö, aki 
valóban méltó anyja a Megváltónak.

(Folytatás a 3. oldalon.)
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A nyitott sebeket be kell gyógyítani
Április 3-án érkezett meg hozzánk Tempfli József nagyváradi 

püspök levele, amelyből — engedélyt kaptunk rá — idézzük a következőket: 
„Nagy hálával köszönöm az „Életünk” februári számában megjelent cikket, 
mely kivonatosan közölte a Szabad Európa Rádiónak adott interjúmat. Köz­
ben, még októberben, d r. Robu bukaresti érsek úr egy számonkérő levelet 
írt hozzám: adjak magyarázatot, hogy mertem írni a Szentatyának, hogy ér­
seksége Kárpátokon túli területén nem biztosítják az ottani magyarság jogait, 
sőt a magyar nyelvet kizárták templomaikból. Én egészen 1992. január 1-ig 
nem válaszoltam reá, de aztán mégis válasz mellett döntöttem s a mellékelt 
választ elküldtem román nyelven dr. Robu érsek úrnak (. . .) Választ még nem 
kaptam reá dr. Robu-tól: ... A szóbanforgó levelet — amelynek másolatát 
megkaptuk a püspök úrtól — az ő engedélyével, az alábiakban adjuk közre:

Nagyméltóságú és Főtisztelendő
Mons. Dr. Ioan Robit 
érsek — bukaresti metropolita 

Bukarest 
str. Nuferilor 19

Kegyelmes Uram !
Excellenciád magyarázatot és bizonyí­

tékot kér 1991. X. 9-én, Nr. C./1650. sz. 
hozzám írt levelében azon állításunkra, 
amelyet a Szentatyának írtunk 1991. au­
gusztus 12-én s melyben kifejeztük, hogy 
a bukaresti érsekség területén (tehát bu­
karesti és iasi egyházmegyékben) Buka­
rest nem védi a magyar római katolikus 
hívek nemzetiségi jogait, hanem anya­
nyelvűket kitiltotta templomaikból.

Előbb arra gondoltam, hogy nem ér­
demes vitatkozni, mert esetleg ellensé­
geskedésnek tűnik, de aztán mégis a vá­
lasz mellett döntöttem, nehogy valaki is 
azt gondolja, hogy nem tudunk, vagy fé­
lünk felelni reá.

Elöljáróban két dolgot szeretnék le­
szögezni:

1. A Szentatyához irt levelünk nem 
személyi támadás és ellenségeskedés 
lenni sem Dr. Robu Ioan érsek úr, sem 
Petru Gherghel püspök úrral szemben. 
Mindkettőjüket a legmélyebben tisztelem 
és paptársi szeretettel becsülöm. (.. .)

2. Az ellen sincs kifogásunk, hogy Bu­
karestben római katolikus érsekség le­
gyen. Nagyon helyes, mert Romániában 
vagyunk és Bukarest ennek fővárosa.

De két dolgot kérjük, hogy Excellen- 
ciád is értsen meg:

1. Minket a szatmári Reizer püspök 
úrral nem ellenségeskedési szándék ve­
zetett mikor a Szentatyához írtunk, ha­
nem egy olyan történelmi kényszerhely­
zet, amelyben nem tehettünk másképpen. 
Ugyanis, hogy a bukaresti érsekséghez 
legyen csatolva a négy erdélyi egyház­
megye is, ez azóta vajúdó és bántó ügy, 
mióta a konkordátum meg lett kötve 
1929-ben. Tehát egy nyitott seb azóta, a- 
mit egyszer be kell gyódyítani, különben 
mindég gennyezik s egyszer halálosan 
elmérgesedhet. Hogy ez így van, azzal

(Folytatás a 2. oldalról.)
A Lourdesba érkező zarándokok ez­

reivel együtt imádkozzunk mi magyarok 
is saját nyelvünkön és énekeljünk! Kö­
szöntsük az angyal szavaival a Lourdes-i 
Boldogasszonyt, aki a Magyarok Nagy­
asszonya is: Üdvözlégy Mária, kegye­
lemmel teljes, az Úr van teveled! — És 
ugyanakkor kérjük őt, vessen irgalmas 
tekintetet reánk, szegény magyarokra. 
Itt a keresztút tizedik állomása szenve­
dő hazánk emléke. Ki ismerné jobban 
balsorsunkat, mint Ö, és ki segíthetné 
jobban népünket, mint a csodálatos ha­
talmú Isten Anyja. Csak legyen elég ró­
zsafüzért imádkozó magyar. Legyen új­
ra szép, hagyományos Máriatiszteletünk!

Itt-tartózkodásunk ideje alatt enged­
jük át magunkat az ima és áhítat lel- 
kületének, mely körülvesz bennünket 
mindenünnen. Lourdes kegyelme ragad­
ja meg lelkünket! Mária elvezet minket 
Jézushoz ...

(A készülő Lourdes-i zarándokkönyvből.) 

bizonyítom, hogy az 1929, évi konkordá­
tum megkötésekor a Vatikán és Romá­
nia között, az ígéretesnek látszó egyház­
politika a világi hatalmat s annak igé­
nyeit tartotta szem előtt. (...)

Itt hivatkozás van a Majláth Gusztáv 
Károly egykori erdélyi püspök emlékezetes 
tiltakozó fellépésére, ahogy azt februári 
cikkünkben már ismertettük.

Mikor papjaink és híveink értesültek 
a hírközlő eszközök útján, hogy Gyula­
fehérvár érsekség lett és a mi egyház­
megyéink továbbra is Bukaresthez ma­
radnak csatolva, telefonon, levélben, sze­
mélyes megjelenéssel papjaink és hí­
veink tömege zaklatott bennünket s szá- 
monkérte tőlünk, hogy miért nem teszünk 
lépéseket ennek korrigálása érdekében, 
sőt híveinkkel szembeni felelőtlenséggel, 
nemtörődömséggel, hűtlenséggel vádol­
tak bennünket s kifejezték, hogy maguk 
szerkesztenek folyamodványt a Szentszék­
hez s az aláírások ezreit gyűjtik és meg­
kerülve a püspökséget fordulnak ez ügy­
ben a Szentatyához. Hát ez nem szégyen 
lett volna, hogy újonnan kinevezett püs­
pökök elvesztik papjaik s híveik bizalmát 
és engedik Rómát zaklatni? Tehát ne­
künk történelmi helyzetünkből, püspöki 
mivoltunkból és népünk egyetemes aka­
ratából eredő szent kötelességünk volt, 
hogy érvekkel alátámasztva, illő formá­
ban forduljunk kérésünkkel a Szentatyá­
hoz, hogy a 60 éve nyitott sebet begyó­
gyítsa. Ki tehet róla, hogy ezt éppen Rei­
zer Pál és Tempfli József kellett megte­
gye? Ha más lett volna helyünkben, u- 
gyanezt kellett volna tegye, vagy rosz- 
szabb fejlemények következtek volna. — 
Azóta is állandóan érdeklődnek, hogy 
válasz nem érkezett-e Rómából? — S 
nem lesz nyugalom, míg ez nem teljesül. 
De azt is tudom, hogy ugyanezt tenné 
Bukarest s Iasi is, ha ök lennének Gyu­
lafehérvárhoz csatolva.

2. A másik állításra, hogy nem bizto­
sítják a magyarnyelvű katolikusok jogait, 
a következő a válaszom:

— Bukarestben volt és van magyar 
nyelvű mise. Tudtommal a jelenben egy 
helyen. Lenne igény több helyen is. 
Bukarestben 300 ezer magyar él.

— De a csángó-lakta vidékeken van a 
nagyobb baj. Mi igyekeztünk ezeket nem 
tudomásul venni és említésükkel nem fe- 
szélyezetté tenni viszonyunkat. — Bár 
„Vétkesek közt cinkos, aki néma!" — De 
ha már bizonyítani kell, hadd említsek 
csak két-három esetet.

Elsőként az újmisés Bogdán István mi­
séjére emlékeztet, amelyről a két konce- 
lebráló román pap mise közben tüntető­
leg kivonult. (I. februári cikkünket.)

Hát mit érdemelt volna két pap, mi­
kor az egyház legszentebb liturgiáját alá­
veti nemzetiségi sovinizmusának? — S 
vajon mit tett püspökük és érsekük?

Vajon milyen intézkedés lett fogana­
tosítva arra a kérésre, amit Petru Gher­
ghel püspök úrnak küldtek el Pustiana 
helységből (com, Pirjol) 200 személy alá­
írásával 1991. augusztus 20-i keltezés­
sel, melyben kérik legalább vasár- és ün­
nepnapokon a magyar nyelvű szentmise 
tartását?

Borszéken gyűjtő akciót szerveztek az 

ojtozi csángók megsegítésére 1991. de­
cember közepén. Az adakozók el is vit­
ték a névre szóló csomagokat Ojtozra, 
névszerint a borszéki katolikus kántor, 
Márkos Zoltán és Péter Antal. Ojtozban 
nem találták otthon a személyt, ki vál­
lalta a csomagok szétosztását. Ezért bi­
zalommal fordultak a helyi római kato­
likus paphoz, aki elriasztó fogadószavak 
és fenyegetések mellett tudtukra 
adta, hogy ö nem római, hanem ro­
mán katolikus pap. Épp hogy meg nem 
verette őket. Szorongatott helyzetükén el 
kellett hagyják a helységet dolgavégezet- 
lenül. Vajon ez paphoz illő magatartás? 
(Kiemelések tőlünk. Szerk.)

Tovább folytathatnám, de ez nem szol­
gálja a megértést, a szeretetet.

Hát akkor mi szolgálja?
Felsorolása 18 olyan helységnek, ahol ro­

mán nyelven —, és 19 olyan helységnek, 
ahol szlovák nyelven is van szentmise, jól­
lehet az ottani hívek 85 °/«-a magyar.

Ezen helységekben a fele helyen sem 
kérték a román, illetve szlovák misét, de 
tudtuk, hogy léteznek s minden kérés 
nélkül, irántuk való figyelemből megadtuk 
nekik, amiért nagyon hálásak és ragasz­
kodók. De ezenkívül bármely templo­
munkban román nyelven is gyóntatunk, 
ha román nyelven kérnek esketést, ke­
resztelést vagy temetést, román nyelven 
szolgáljuk ki. Ugyanígy a szlovákokkal is. 
Sőt bárki megfigyelheti, hogy magyar 
nyelvű misén is, áldoztatáskor, ha isme­
rem, hogy az illető román, mindegyiknek 
„trupul lui Christos“-t mondok. (...)

Tehát mi hozza egyenesbe a dolgo­
kat? - Egyszerű a megoldás:

1. Ha az erdélyi egyházmegyék Gyula­
fehérvárhoz lesznek csatolva.

2. Ha a bukaresti érsekség területén 
(bukaresti s iasi egyházmegyékben) is 
figyelembeveszik a hívek óhaját - „Vox 
populi — Vox Dei!" és ahol magyar nyel­
vű misét-liturgiát óhajtanak, ezt teljesítik.

így nem fogja kritika és támadás érni 
sem Dr. Robu érsek urat, sem a Gherghel 
püspök urat és felemelt fejjel állhatnak 
meg mindenki előtt, mert ezzel új, euró­
pai szellemű gondolkodás és cselekvés­
módjuknak adják bizonyítékát. Ha mégis 
éri kritika, lelkiismeretük nyugodt lehet. 
(...)

Páter John Bukovszky érsek, pápai 
nuncius úr őexcellenciáját (...) minden 
viszonylatban karakter embernek ismer­
tem meg. Mindent megfontoltan igyekszik 
intézni. De egyben nem osztom vélemé­
nyét, hogy ti. az erdélyi egyházmegyék 
Gyulafehérvárhoz kapcsolása most nem 
alkalmas a történelmi és társadalmi vi­
szonyok miatt, mert így is sok támadás 
érte a Szentatyát, főként az ortodox 
részről.

Az ortodoxok sohasem lesznek meg­
elégedve velünk, akár Gyulafehérvárhoz 
leszünk kapcsolva, akár nem. Tehát tá­
madás mindig fog érni bennünket. Mi­
ért? - Mert — sajnos - az ortodox egy­
ház néhány főpap s papjuk kivételével, 
kiket nagyon tudunk tisztelni -, minden­
kor az állam-hatalom kiszolgálójává és 
dicsőítőjévé alacsonyította le magát, 
hogy élvezze ennek anyagi előnyeit.

Mindezeket le kellett írjam, mert lelki­
ismeretem így nyugodt Isten és emberek 
előtt s bármilyen is legyen visszhangja 
ezen írásomnak, hiszem, hogy azt írtam, 
amire püspöki munusom is kötelezett és 
híveimmel, de Szentegyházammal és a 
Szentatyával szembeni felelősségem is.

A legmélyebb tisztelő szeretettel 

Nagyvárad, 1992. január 1.

+ TEMPFLI JÓZSEF 
nagyváradi megyéspüspök

A pápai nuncius válaszol
Fempfli József most ismertetett le­

velét olasz nyelven elküldte John 
Bukowsky bukaresti pápai nun- 
ciusnak, aki k é t sorban megköszönte 
a tájékoztatást, de sem pozitíve, sem ne- 
gatíve nem foglalt állást. Február 27-én 
azonban az „Erdélyi Napló” munkatár­
sa meginterjúvolta a nunciust s ennek 
során szóba került a két erdélyi kato­
likus magyar püspök és a hívek ismert 
kérelme. /Íz ezzel kapcsolatban feltett 
kérdésre a nuncius — aki a Vatikán 
titkárságán a kelet-európai ügyek szak­
értője — a többek között a következő­
ket válaszolta:

„Tökéletesen tisztában vagyok a szán­
dék, az írásban is megfogalmazott kí­
vánság történelmi eredőivel és érzelmi 
indítékaival. Méltányolom is a magam 
módján azokat. A Szentszék sem hatá­
rolja mereven el magát a felsorakozta­
tott érvek mérlegelésétől. A jelenlegi fel­
tételek között azonban a kérést nem 
hagyhatjuk jóvá, több ok miatt sem 
teljesíthetjük. (Kiemelések tőlünk. 
Szerk.) Talán legkényesebb ezek sorá­
ban, hogy az egyházi struktúra kialakult, 
hagyományos felépítésének átalakítását 
nem engedi meg a román állammal a 
huszas évek végén megkötött konkordá­
tum. Ha új egyezményt sikerül az elkö­
vetkező években kötnünk a bukaresti 
vezetéssel, akkor esetleg az érsek­
ségek területi beosztását is módosíthat­
juk. Habár a kérdésnek pusztán csak 
formai és pszichikai jelentősége lenne. 
Mert kánonjogi vagy adminisztratív szem­
pontból a megyés püspökök teljes auto­
nómiát élveznek, egyáltalán nem tartoz­
nak egyik vagy másik érsek joghatósága 
alá. A Vatikán — személy szerint a pápa 
— nevezi ki őket s egyedül csak a Szent­
széknek tartoznak felelősséggel munká­
jukért, foganatosított intézkedéseikért".

Világos beszéd! Ehhez Tempfli püspök 
hozzánk küldött levelében azt fűzi hoz­
zá, hogy a főok, amivel a nuncius a gyu­
lafehérvári érsekséghez való csatolást 
egyelőre nem tartja lehetségesnek, „ne­
vetséges, hiszen ha az erdélyi érsekség 
létesítéséhez nem kellett új konkordátu­
mot kötni, annál inkább nem szükséges 
az ahhoz való csatolásunkhoz" - majd 
később - „Csodálkoztam, hogy a nun­
cius úr ilyen határozottan mert nyilat­
kozni levelem után s különösen azért, 
mert Róma még nem adott választ ké­
résünkre".

Tovább várakozunk tehát és remény­
kedünk!

ORTODOX ÉRSEKEK RÓMA ELLEN

Görögország új szentszéki nagyköve­
te, Georgios Christoyannis megbízóleve­
lének átnyújtása alkalmával, II. János 
Pál pápa felszólította az ortodox egy­
házakat, hogy együttműködve egy új 
Európa megteremtésén, járuljanak hozzá 
a Róma és köztük fennálló nehézségek 
és kölcsönös megnemértés leküzdéséhez. 
Egy az igazságosságon és szolidaritáson 
nyugvó Európa létrejötte — mondotta a 
pápa — „nagymértékben a keresztény 
egység tanúbizonyságától függ”. A ka­
tolikus egyház feje ezzel közvetve ál- 
lástfoglalt a görög ortodox egyház Szent 
Szinódusának a görög kormányhoz inté­
zett felszólításával szemben, hogy sza­
kítsa meg a diplomáciai kapcsolatokat 
a Vatikánnal, mondván: a pápa szere­
pe az ortodox többségű kelet - európai 
országokban „sem nem őszinte, sem nem 
testvéries, hanem alattomos és önző”. A 
katolikus egyház — az ortodox érsekek 
szerint — „tisztességtelen térítgetést 
folytat” Kelet-Európábán.
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GYERMEKEKNEK tNz. élet védelmében
Kedves Gyermekek !
Tudom, hogy a mesék nagy barátai 

vagytok. Szívesen hallgatjátok, és öröm­
mel tovább is mondjátok az álomszép 
meséket. A mesebeli hősök — Piroska, 
Tiindérilona, Hamupipőke, Csipkerózsi­
ka, a király Legkisebb Fia és a többiek 
— mind jó barátaitok. Az izgalmas me­
sék figyelemmel kísérésekor nemegyszer 
tapasztalhatjátok, hogy a mesebeli hőst 
egy csodálatos erő, vagy éppen egy va­
rázsige segíti győzelemre. Jézus nem tar­
tozik a mesebeli hősök közé. Ö egy va­
lóságos, élő személy, éppúgy, ahogy ti

FIATALOKNAK
Kedves Fiatalok !
Májusi találkozásunkon gondoljuk át 

közösen húsvét 3. vasárnapjának evan­
géliumából a következő sorokat:

„Jézus újra megjelent a tanítványok­
nak, ezúttal Tiberiás tavánál. így jelent 
meg nekik: Együtt volt Simon Péter, 
Tamás, melléknevén Didimusz, továbbá 
a galileai Kánéból való Natanael, Zebe- 
deus fiai s még két tanítvány ...

Amikor megvirradt, Jézus ott állt a 
parton. De a tanítványok nem ismerték 
fel, hogy Jézus. Jézus megszólította ő- 
ket: Fiaim, nincs valami ennivalótok? 
Nincs — felelték .. .

Jézus hívta őket: Gyertek, egyetek! A 
tanítványok közül senki sem merte meg­
kérdezni: Ki vagy? — hiszen tudták, 
hogy az Úr. . .” Jn 21,1—14)

Szent János arról ír, hogy Jézus fel­
támadása után, immár harmadszor jele­
nik meg tanítványainak. Az első talál­
kozáson, húsvétvasárnap este, Jézus így 
szól a rettegő, bezárkózott tanítványok­
hoz: „Békesség nektek! Amint engem 
küldött az Atya, úgy küldelek én is ti­
teket ... Vegyétek a Szentleiket!” (Jn 
20, 21—22) Bátorítás, erő, áldás sugár­
zik szavaiból. S mégsem az történik, 
amit várunk: a tanítványok nem indul­
nak hirdetni — immár a Szentlélek ere­
jével — Jézus győzelmét, feltámadását, 
hanem marad a bezárkózottság, homálv 
és határozatlanság.

Elérkezik a második találkozás ideje 
is: a kételkedő Tamás immár hisz, mert 
látja a sebeket Jézus kezein és oldalán. 
Mégis marad a mozdulatlanság... De 
nem, mégis elindulnak, csak éppen az 
ellenkező irányba: vissza a régi kerék­
vágásba, vissza a megfeszített, néha si­
kertelen hétköznapokhoz. Vissza a bár­
kához, a hálókhoz. Fáradtan, csügged­
ten. Hol van már a lelkesedés: „Embe­
rek halásza leszel ...” Itt találkoznak 
a tanítványok harmadszor Jézussal fel­
támadása után. Találkoznak, de nem 
úgy, ahogy húsvét előtt: nem ismerték 
fel Öt. Úgy tekintenek rá, mint egy ide­
genre, valakire, aki kér, sőt koldul: 
„Fiaim, nincs valami ennivalótok?” S 
milyen kiábrándító a felelet: „Nincs”.

I n úgy érzem ez az, ami nagyon fon­

és szüléitek is léteztek. De az ő életé­
ben is létezik egy csodálatos erő, mely 
minden nehézség ellenére is győzelemre 
segíti. Az ő csodálatos ereje a Mennyei 
Atya iránti szeretetében és engedelmes­
ségében rejlik. Ezzel a szeretettel és en­
gedelmességgel győzi le még a halált is. 
Nekünk pedig — az ő követőinek — azt 
hagyja meg életre szóló feladatul, hogy 
mi is a Mennyei Atya iránti szeretet és 
engedelmesség útját járjuk. A mi éle­
tünkben is csak ez a szeretet és ez az en­
gedelmesség művelhet csodálatos dolgo­
kat. János atya 

tos a mai történetben. A tanítványok 
húsvét előtt jól ismerték Jézust. Követ­
ték, hallgatták, lelkesedtek érte. Húsvét 
után szemeik elhomályosodtak, nem is­
merték fel Öt. Valami különleges tör­
tént a tanítványokkal. Valami nagyon 
emberi, nagyon hétköznapi: sajnos nem 
a hit és szeretet szemével tekintettek a 
feltámadt Jézusra, hanem a csüggedés 
és a kicsinyhitűség tekintetével.

Kedves lányok és fiúk !
Van egy nagyon fontos kérdésem: 

most húsvét után néhány nappal, a mi 
helyzetünk jobb-e, mint a tanítványoké?

Mert mire figyeltünk húsvét ünnepén? 
Az üres sírra, a halotti leplekre, a sír 
száját elzáró, majd félredobott kőre? 
Én hiszem, hogy csak a legfontosabbra: 
arra, hogy Jézus él! Szerintem ez 
húsvét örömhíre! Ö él és találkozik ve­
lünk nap mint nap, ismerősként vagy 
idegenként, koldulóként vagy ajándé­
kozóként. Egyszer, kétszer, háromszor. . . 
Merjük kérdezni: Ki vagy? — vala­
hányszor halljuk a halk, néha ügyetlen 
kérdést: „Fiaim, nincs valami ennivaló­
tok?”

Az adott válasz a döntő.
„Ha Krisztussal meghaltunk, hisszük, 

hogy vele együtt élünk is... Ezért te­
kintsétek magatokat is úgy, hogy meg­
haltatok a bűnnek, de éltek az Istennek 
Jézus Krisztusban.” Szent Pál (Róm. 
6,7-11)

Pál atya

Akkor, amikor az idő ellenünk dolgo­
zik, aggodalmas érzés vesz erőt a nem­
zet életét féltők lelkében. Jól tudta ezt 
a Szentatya is és a máriapócsi beszédé­
ben rámutatott az élet védelmének er­
kölcsi kötelességére: ,,A gyermekkel a 
szülők Istentől új felelősséget kaptak ... 
az abortusz nem a szeretet élő titkának 
halála-e: . .. Olvassátok el püspökeitek 
legújabb, rendkívül időszerű megnyilat­
kozását”. F.z számunkra nem egy a prob­
lémák közül, hanem maga a megmara­
dás problémája, amely nem kerülhet le 
a napirendről. A jelzett körlevél hangja 
drámai a helyzetnek megfelelően. Az 
élet védelméről szól létezésének első pil­
lanatától fogva. Fordul a magyar tör­
vényhozáshoz, döntsön az élet védelme 
mellett és biztosítsák az orvosok lelki­
ismereti szabadságát. Fordul az orvosok­
hoz, ne legyenek az élet elpusztítói, mert 
azt esküjük is tiltja. Szól a papsághozn, 
világosan hirdessék a katolikus tanítást 
és a szociális segítés megszervezésében 
vegyenek részt a szent cél elérése érde­
kében.

A probléma megoldása annyira sür­
gető, hogy a figyelem középpontjába ke­
rült. Áldozatot követelő intézmények 
sora alakult az ügy szolgálatára, és nem 
hiányzik a törekvés az állami hatóságok 
terveiből sem. Van tanácsadás az élet 
megmentésére. Egyesületek és társaságok 
szólaltak fel az élet kioltását megköny- 
nyítő rendelet ellen. Cikkek jelennek 
meg ebben az ügyben. Közös akciót is 
szerveztek már Ausztria hasonló moz­
galmaival.

De amikor az egyház hozzájárulásá­
ról beszélünk, kiemeljük a gyóntatószék 
szerepét. Ne vegyük anakronizmusnak 
ezt, ha nem is állnak sorba híveink a 
gyóntatószék előtt, és nincs Vianney Szt.

NÉMET PÜSPÖKÖK A
MEG NEM SZÜLETETT GYERMEKEKÉRT

Tavaszi ülésszakán a német püspöki 
kar ismét leszögezte állásfoglalását a 
meg nem született élet védelmében:

1. A meg nem született gyermek a 
tudomány ismeretei szerint emberi tu­
lajdonságokkal rendelkező felcserélhetet­
len személy, aki ugyanúgy növekedik, 
mint a megszületett gyermek.

2. Senkinek sincs joga ettől a növek­
vő embertől az életet elvenni. A meg 
nem született gyermek élethez való joga 
fölött sem a szülők, sem a társadalom, 
sem az állam nem rendelkezhet. Az élet­
hez való jog alapvető emberi jog.

3. Az állam kötelessége, hogy a ren­
delkezésre álló eszközökkel védje az éle­
tet. Nyomatékosan ki kell hangsúlyoz­
nia, hogy a másik ember élethez való 
jogának megsértése súlyos jogtalanság.

4. Az egyház állásfoglalása nem arra 
irányul, hogy elítélje azokat, akik má­
sok élethez való jogával kapcsolatban 
vétettek. Arra törekszik, hogy feltétel 
nélkül síkra szálljon az élet mellett.

5. Az egyház, feladatainak megfele­
lően az elkövetett, de megbánt vétkek 
eseteben készen áll a megbocsátás és ki- 
engesztelődés közvetítésére.

6. Az egyház nem adja fel törekvé­
seit minden ember — a megszületett és 
a meg nem született egyaránt — élet­
hez való jogának védelmében. Tudatá­
ban van annak, hogy saját magának is, 
de a társadalomnak és a politikának is 
fokozottabban kell törekednie arra, 
hogy gyermekbarát légkört teremtsen, 
és segítséget nyújtson, hogy ezáltal a ter­
hességekkel kapcsolatos konfliktusok el­
kerülhetők, vagy megoldhatók legyenek. 

Jánosunk, akinek a plébániáján nem volt 
ritka a tizenkét-tizenötgyermekes család, 
plébánosságának ideje alatt megkétsze­
reződött Ars lakossága. Még néhány év­
tizeddel ezelőtt is foglalkoztak a szent­
ségekhez járulás és a népszaporodás 
összefüggésével egyes vidékeket illetően. 
Sőt ha nem is ilyen mértékben, de ma 
sem ismeretlen jelenség ez.

A papi élet boldog emlékei közé tar­
tozik a kegyelem győzelme a gyóntató­
székben. Csend fedi ezeket az eseménye­
ket, a gyónási titok szigorú törvénye 
szabja meg a hallgatást. Nincs szó sze­
mélyről, időről, körülményekről. De a 
lelkipásztor észreveheti a későbbiekben, 
hogy nem volt eredménytelen csendben 
végzett munkája. Pedig az élet védelmét, 
nemcsak az abortusz esetében, a „crux 
confessariorum”-nak, a gyóntatok ke­
resztjének nevezik. Úgy kell csorbítatla­
nul képviselni az evangéliumot, hogy a 
követelmények hangoztatása ne riassza 
vissza a hívőt a szentségekhez járatás­
tól és fennmaradjon a családi béke is. 
S ha a kegyelem győzött, megszületnek 
azok, akik a lét és nemlét határmezs­
gyéjén voltak, felnőnek, s a lelkipásztor 
találkozik velük. Ajka ugyan örökre le 
van zárva, ők nem tudják, miért tekint 
rájuk olyan különös melegséggel. Szol­
gája lehetett az életnek. Ügyvéd lehe­
tett a legdöntőbb ügyben.

A fentiekhez vegyük még hozzá, hogy 
az Egyháznak a szentségeken kívül is 
számos eszköz áll rendelkezésére a ke­
gyelem szolgálatában. A vallásos nagy­
családosok tekintélyes száma pedig ala­
pos reményre jogosít arra nézve, hogy 
ebben az életbevágó kérdésben a kegye­
lem segítsége nem marad el.

Kerny Géza (Linz)

Hírek — események
A nagyváradi Romániai Magyarok De­

mokratikus Szövetsége, az erdélyi refor­
mátus és katolikus egyházmegyék támo­
gatásával, május 10-17 között ünnepi 
rendezvénysorozattal emlékezik meg Szt. 
László királyunk szenttéavatásának 800. 
valamint Várad török megszállás alóli 
felszabadulásának 300. évfordulójáról. A 
„Varadinum 92” elnevezésű, nyolcnapos 
ünnepség szervezésének irányítását ka­
tolikus részről Tempfli József, protestáns 
részről Tőkés László püspökök végzik. 
Az ünnepélyes megnyitás színhelye a 
mostanra felújított Vártemplom lesz öku­
menikus istentisztelettel.

Magyarországon a kommunista rend­
szerben 7 ferencest öltek meg, 35-öt be­
börtönöztek. Míg 1945 és 1950 között 
szamuk 611 volt, 1990-ben már csak 
238. *

,,'Z.oltárhangon” címmel látott napvi­
lágot Szabó Ferenc jezsuita költő leg­
újabb verseskötete Rómában. A könyv­
ben a szerző azokat a verseit adja köz­
re, amelyeket az ószövetségi zsoltárok 
es a Szentírás ihletésére alkotott. Saját 
költeményein kívül idegen költők (Em- 
manuel, Claudel, Renard stb.) zsoltár­
parafrázisainak fordításai gazdagítják a 
kötetet.

Az egykori Szovjetunió államaiban 
egyre több műkincs tűnik el sötét csa­
tornákon. Az 1980-ban meglévő ikonok 
80 százalékát lopták el azóta. Az októ­
beri forradalom idején még mintegy 50 
millió volt az ikonok száma, 1990-ban 
csak kb. 30 millió. Állítólag több mint 
40 nyugat-európai csempészbanda spe­
cializálódott a Szovjetunióból származó 
műkincsek kereskedelmére.
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Mindszenty hercegprímás emlékezete
ESZTERGOM

Országszerte ünnepségsorozattal em­
lékeztek meg hazánkban Mindszenty Jó­
zsef hercegprímás bíborosérsek születé­
sének 100. évfordulójáról. Március 28-án 
Esztergomban délelőtt Paskai László bí­
boros, prímás, esztergomi érsek konce- 
lebrált szentmisét mutatott be a mártír 
főpap tiszteletére, amelyben résztvett 
Seregély István egri érsek, a Magyar 
Katolikus Püspöki Kar elnöke, Szőke 
János Mindszenty szentté avatásának 
posztulátora és Dékány Vilmos eszter­
gomi segédpüspök. A kormányt az ün­
nepségen Szabad György, az Ország­
gyűlés elnöke képviselte. A szentmisét 
követően a bazilika kriptájában meg­
koszorúzták Mindszenty sírját, ahol a 
délután folyamán Antall József minisz­
terelnök is elhelyezte megemlékezése je­
lét. A koradélutáni órákban került sor 
a Szent Anna plébániánál az alapkőleté­
telre és arra a névadó ünnepségre, a- 
melynek során a plébánia mellett 1950- 
től működő állami iskola Mindszenty 
József nevét vette föl. Az iskola újjá­
építését és modernizálását a Paskai Lász­
ló és Habsburg Ottó fővédnöksége alatt

Mindszenty bíboros végrendelete
TÖBBEK KÉRÉSÉRE KÖZÖLJÜK A HERCEGPRÍMÁS VÉGAKARATÁNAK 

PONTOS SZÖVEGÉT
I. rész

(Készült Budapesten, az amerikai követ­
ségen 1962. október 19-én.)

Az Atyának és Fiúnak és Szentlélek Is­
tennek nevében. Hetven és fél évvel a vál­
lamon, a halál és örökkévalóság küszöbén, 
telkemet Isten irgalmába, testeimet a honi 
földnek ajánlom.

Hűséggel az Egyház fejéhez és a törté­
nelmi magyar hazához, szenvedő népem­
nek, a magyar püspöki karnak, toegyház- 
megyém papjainak és híveinek, s mesgyé- 
ken innen és túl, a tengereken is túl a 
hontalanoknak, ez az üzenetem:

Gyötrelmes sorsotokban, amíg Isten vég­
telen könycrületéből jön a virradat, élje­
tek hűségesen Istenhez, Egyházhoz és tör­
ténelmi hazátokhoz.

Akik ma a magyar népet boldognak 
mondják, megcsalják... A szocializmussá 
hamisított marxizmus—leninizmus a ma­
gyar népnek méreg és halál. A rendszert 
a magyar nép megdönteni nehezen tudná 
—■ terrorizmussal és imperializmussal be­
biztosította magát —, de az elismerést so­
ha nőm adhatja meg lealjasodás nélkül.

Ne engedjétek a szovjet érdekeket a 
magyar anyaméhig esküszegö orvosok és 
gyógyszerészek kezével. Aki teszi, engedi, 
megtagadja magyarságát, ártatlan magyar 
életek útonállója... Az egy és félmillió be­
vallottan kiirtott élet hárommillió „szülőt", 
pár ezer „orvost" jelent és bélyegez.

Ha Isten ránk tekint, ne hagyjunk helyt 
a bosszúnak; csak a sietve visszaállítandó 
független és magyar bíróság lehet illeté­
kes a számonkérésben.

Köszönöm a derék magyar népnek, hogy 
rabságomból ‘56-ban kiszabadított. Büszke 
emlékként viszem a sírba a tudatot, hogy 
népem szabadított ki, és nem az elítélés­
ből és rehabilitációból egyaránt taktikai 
játékot űző hatalom.

Köszönöm az Egyesült Államok elnöké­
nek a nobilis befogadást és annak meg­
hosszabbítását ... A követség vezetői­
nek a követség összes tagjának is előzé­
keny jóságát.

Vagyonom, miről végrendelkezem, nincs. 
Nem fáj; kifosztottak, ahogy elszegényí­
tették népemet.

(1962. november 13-án, amikor a bíboros 
azzal a gondolattal foglalkozott, hogy el­
hagyja az amerikai követséget és kimegy 
az utcára, végrendeletéhez a következőket 
fűzte:)

Harcom nem a tökéért és a nagybirto­
kért, hanem Egyházért, hazáért folyt. — 
Megbocsátok mindenkinek, azoknak is, akik 
a jövőben vétkeznek ellenem. Lemondásom

A centenáris ünnepségek 
álló Rudnay Sándor alapítvány vállalta 
A délutáni órákban került sor a Temes­
vári Pelbárt Ferences Gimnáziumban a 
centenáriumi emlékülésre, amelyen Pas­
kai László esztergomi érsek köszöntötte 
a megjelenteket, köztük Angelo Acerbi 
pápai nunciust és Antall József minisz­
terelnököt, aki előadásában méltatta 
Mindszenty József életútját, hangsúlyoz­
va, hogy bár Mindszenty József köztu­
domásúan királypárti volt és ellenezte a 
köztársaság kikiáltását, az alkotmányos­
ság talaján mindig szembeszállt a dik­
tatúrákkal. A miniszterelnök kiemelte a 
főpásztor szociális érzékenységét és azt 
a toleranciáját, amellyel tiszteletben tar­
totta mások nézeteit. (M. K.)

CSEHIMINDSZENT

1992. március 29-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor a zalamegyei Csehimind- 
szenten, a mártír hercegprímás szülőfa­
lujában, megszólaltak a harangok, és je­
lezték a centenáris ünnepségek kezdetét. 
A templom előtti téren felállított oltár­
nál a szentmisét Paskai László bíboros 
celebrálta és szentbeszédet mondott. A 
szentmisén résztvett Seregély István egri

hírének nem szabad hitelt adni; az vagy 
hamisítás, vagy nagymérvű kínzás ered­
ménye.

II. rész
(Sajátkezüleg irta Becsben 1973. novem­

ber 17-én.)
Nemzetemnek: Maradjatok a romló vi­

lágban hűek Istenhez, hitetekhez, hazátok­
hoz, a magyar múlthoz, történelemhez és 
a magyar nyelvhez. Ez természeti jogotok 
és kötelességtek.

Ne járjatok haza... Ne pénzeljétek el­
őzőiteket, a nemzetirtókat. De térjetek ha­
za — ne olvadjatok be — amikor a hit és 
magyarság napja felkél otthon. Addig igen 
fontos a magyar iskola... és családláto­
gatás.

Holttestem egyelőre itt kerüljön a leg­
egyszerűbb pihenőre; lehetőleg magyar pa­
pok sírja közelében, és a hívek áhított 
imája közepette. Ha Mária és Szent István 
országa felett lehull a moszkvai hitetlen­
ség csillaga, vigyék testemet, az esztergomi 
bazilikái sírboltba.

Végrendeleti általános örökösöm a Mind­
szenty Alapítvány az általam megállapí­
tott szabályzat szerint.

Könyveim annak idején jussanak a prí- 
mási könyvtárba, vagy ha szabad utódom 
úgy látja jónak, hagyja az újra papnevel­
dévé válandó Pázmáneumnak .. .

Könyveim joga és hozama, maga az Ala­
pítvány, szolgáljanak az ország nemzeti és 
egyházi felépítésére... mint azt vagyo­
nosabb elődeim, Széchényi György és Si- 
mor János tették.

A rokonok, ha rászorulnak, az Alapít­
vány segítse őket a helyzet helyes mérvéig. 
Az időleges temetés ügyében, a viszonyok­
hoz képest, a végrehajtó bizottság a helyi 
egyházi hatóság tanácsa szerint járhat el.

(Halála előtti napon, 1975. május 5-én a 
bécsi Irga/masok kórházában, ehhez a II. 
részhez a következőket fűzte hozzá:)

Ha számkivetésben halok meg, temesse­
nek el ideiglenesen a máriacelli kegytemp­
lomban. Lelkem üdvéért az első évben ha­
vonként végezzenek el egy szentmisét, s 
aztán évenként, halálom évfordulóján. A 
temetésem és a szentmisék költségeit vi­
selje a Mindszenty Alapítvány.

A Mindszenty Alapítvány egyik legelső 
feladatának tekintem, hogy azt a magyar 
nemzeti és katolikus célt szolgálja, amit 
életem feladatául tűztem ki, s amit Isten 
segítségével hazámban is, s a számkive­
tésben is igyekeztem megvalósítani: meg­
tartani magyarságában és hitében népün­
ket, különösen felnövekvő ifjúgunkat. 

érsek, a Püspöki Kar elnöke, Angelo 
Acerbi pápai nuncius, Franz Köriig bí­
boros, ny. bécsi érsek, Szendi József 
veszprémi- és Konkoly István szombat- 
belyi püspök, valamint Tóth László ny. 
püspök. A nagyszámú hazai és külföldi 
megjelentek között ott volt Habsburg 
Ottó és családjának több tagja, továbbá 
a Mindszenty Alapítvány kuratóriumá­
nak jelenlegi elnöke, Habsburg Rudolf. 
A mise után leleplezték Mindszenty 
mellszobrát, majd Andrásfalvy Bertalan 
művelődési miniszter, Habsburg Ottó és 
Seregély érsek méltatták Mindszenty pá­
lyafutását. Az ünnepségről a Magyar 
TV helyszíni közvetítést adott.

BUDAPEST

A centenáris jubileum alkalmából a 
Pázmány Péter Hittudományi Akadé­
mia a Központi Papnevelő Intézet dísz­
termében rendezett történettudományi 
konferenciát. Előadást tartott többek 
közt Adriányi Gábor, Mészáros István, 
Erdő Péter, Szántó Konrád és Török 
József. Megnyitót Paskai László bíboros 
prímás-, zárószót Seregély István érsek 
mondott.

A nyugati magyarság szerte a világon, 
Európában Becstől Párizsig, de a tenge­
ren túl is, méltó módon emlékezett meg 
Mindszenty hercegprímás születésének 
100. évfordulójáról. Legközelebbi szá­
munkban remélhetőleg ezekről is hírt ad­
hatunk.

POSZTUMUSZ DÍJ MINDSZENTYNEK
Bocsássuk előre, hogy a posztumusz 

díj átadására nem napjainkban, hanem 
elég régen került sor és erről alig tudunk 
valamit, pedig érdemes az említésre. A 
Münchenben megjelenő „Süddeutsche 
Zeitung” egy régi száma (1975. május 
20.) jutott a kezünkbe, amelyben bővebb 
tudósítás olvasható a szudétanémetek 
hagyományos pünkösdi találkozójáról. 
Ennek volt kiemelkedő eseménye a 
Mindszenty Józsefnek posztumusz ado­
mányozott „Europáischer Karlspreis” 
(= Európai Károly-díj) átadása. Beszé­
dében a Szudetanémet Egyesület képvi­
selője, Dr. Walter Becher hangoztatta, 
mivel érdemelte ki a magyar hercegprí­
más e nagy kitüntetést: „Amit Mind­
szenty József Magyarországért és Euró­
páért tett — mondotta a szónok — az 
felette áll időnek és térnek. Bátor fellé­
pésével a zsidó deportálások és a ma­
gyarországi népi németek erőszakos ki­
telepítése ellen, Mindszenty József min­
den időkre példakép és élharcos ma­
rad a szabad és békés Európa számára”. 
A kitüntetést dr. Ádám György prelá- 
tus, az európai magyar katolikusok fó- 
lelkésze vette át, aki mint a Mindszenty 
Alapítvány kuratóriumának tagja, 
Mindszenty bíboros szellemi hagyaté­
kának is őrzője. Kiis adalék egy még 
megírandó, tudományos igényű Mind­
szenty monográfiához. (F. O.)

MINDSZENTY EMLÉKBÉLYEG
A Magyar Posta Mindszenty herceg­

prímás születésének 100. évfordulójára 
15 Ft. névértékű emlékbélyeget bocsátott 
ki. A színes ofszet-nyomású bélyegen 
Mindszenty bíboros ismert portréja lát­
ható, mögötte az esztergomi Bazilika 
montázsképével és a Bazilika előtti Ma­
gyarok Nagyasszonya szobrával. Két ol­
dalt függőleges elhelyezésben „Magyar­
ország”, ill. „Mindszenty József 1892- 
1992” felirat olvasható. A jubileumi bé­
lyeget Vertei József grafikus tervezte.

Hírek - események
II. János Pál február 5-én fogadta Cal­

cuttái Teréz anyát, aki előző napon ér­
kezett Rómába New Yorkból. A repülő­
téren rendtársnői, a Szeretet Misszioná­
riusainak leányai fogadták, Vincenzo Giu- 
lio Bilotta professzorral együtt, aki 12 éve 
Teréz anya kezelő orvosa. Az Egyesült 
Államokban másfél hónappal ezelőtt si­
keres szívkoronaér műtétet hajtottak vég­
re a 81 éves szerzetesnőn, aki felépülve 
betegségéből a Rómába vaió visszatérés 
óhaját fejezte ki, hogy mielőtt újra kez­
dené tevékenységét Calcuttában, talál­
kozzék a pápával.

*
Joan Chertes- (kiejtve: Kertész) ro­

mán görögkatolikus érsek, 82 éves ko­
rában Kolozsvárott elhunyt. A titokban 
szentelt főpásztort a román kommunis­
ta kormányok éveken keresztül tartot­
ták börtönben és különféle kínzással ar­
ra akarták rábírni, hogy szakadjon el 
Rómától. Ceausescu bukása után II. Já­
nos Pál pápa, érdemeit méltányolva, 
címzetes érsekké nevezte ki.

A Magyar Újságírók Szövetsége feb­
ruár 24-én nemzetközi tanácskozást ren­
dezett a liberális jellegű Friedrich Neu­
mann alapítvány és a szociáldemokrata 
orientációjú Friedrich Ebért alapítvány 
közreműködésével ,,Hitélet a közszol­
gálati médiákban” címmel. A nemrég 
Magyarországon lefolyt média-vita kü­
lönös aktualitást adott a megbeszélésnek, 
amelyen a német előadók ismertették 
az egyházi adások helyzetét Németor­
szágban. Ott a közszolgálati médiák 
felügyeletét a Rádió Tanács látja el, 
amelynek tagjai a jelentősebb társadalmi 
szervezetek képviselői, köztük az egy­
házaké is. Az egyházak saját készítésű 
programjaikon kívül, résztvesznek a 
program tervezésben. Az előadásokat 
követő vitán résztvettek a parlamenti 
pártok képviselői és a Püspöki Kar Saj­
tóirodájának igazgatója, Lukács László.

*
Február első hetében tartották meg 

Rómában az olasz hadsereg vezérkari 
központjában a 3. nemzetközi és fele­
kezetek közti tábori-lelkész konferenciát. 
A kb. 60 résztvevő Európát, az Egyesült 
Államokat és Kanadát képviselte, vallá­
sukat tekintve pedig katolikusok, orto­
doxok, anglikánok, protestánsok, meto­
disták és zsidók voltak. A találkozón 
Magyarországot Kecse Lajos és Tabódi 
István alezredes, katolikus tábori lelkész, 
valamint Aranyos Zoltán protestáns fő­
tanácsadó képviselte.

*
Az Országos Lelkipásztori Intézet 

vallásszociológiai kutató központjának 
vezetője, Tomka Miklós, a németországi 
Würzburgban tartott előadásán a ma­
gyar katolikus egyház problémáiról be­
szélt, amelyek az újrakezdést megnehe­
zítik. Ezek között említette a „zsinat­
előtti mentalitást”, az egység hiányát, a 
késlekedést a világiaknak az egyház éle­
tébe való bekapcsolására. A magyar ka­
tolikus egyház — Tomka szerint — 
„szigetek egyháza”, amennyiben számos 
kisebb kezdeményzésből áll, amelyeket 
a püspökök sem tudnak áttekinteni, te­
kintve a kommunikáció hiányos voltát. 
Ennek ellenére 1978 óta az egyház érez­
hetően megerősödött s ez a folyamat 
tovább tart — állapította meg Tomka 
Miklós.

*
Kínában még mindig számos, sokszor 

idős korú, beteg püspök és pap él bör­
tönben vagy teljes elszigeteltségben min­
denféle vád vagy jogi eljárás nélkül. Az 
egyház tagjainak letartóztatásáról folya­
matosan érkeznek hírek.
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Egyházunk és a magyar munkásság Cserkészélet
A fenti címben megadott témáról 

volt szó a múlt év utóján az Egyházköz­
ségek Esztergomi Egyházmegyei Taná­
csának konferenciáján. Harrach Péter, 
a Püspöki Kar Titkárságának munka­
társa a főváros Szent László plébániá­
jára hívta a szeminárium résztvevőit. A 
meghívottak között ott láthattuk a szép 
számú közönség soraiban a munkásság 
keresztény elkötelezettségű hagyomá-

HOGYAN LEHET TÚLÉLNI MINDEZT?

,,/í katonákat megverik, ugye ?” 
címmel jelent meg a Kárpátaljai Magyar 
Kulturális Szövetség lapjának nemrégi­
ben megjelent cikke, amelyből néhány 
szívszorító bekezdést közlünk.

„Nagyon sokan sóhajtottak fel meg­
könnyebbülten, amikor Ukrajna az ön­
álló hadsereg létrehozásáról döntött. 
Ezentúl a köztársaság határain belül, 
azaz itthon szolgálnak majd fiaink! Hit­
tünk, reméltük, ez így lesz. Hamarosan 
kiderült, naív ábránd az egész. Több 
ukrajnai fiatalembert, köztük szép szá­
mú kárpátaljait, az egykori Szovjetunió 
köztársaságaiba, így Oroszországba, Üz- 
begisztánba, Azerbajdzsánba, Grúziába, 
örményországba, Belorussziába, Moldo- 
vába irányítottak. (.. .) Aggódó édes­
anyák fogtak tollat, hogy elmondják, Uk­
rajnán kívül szolgáló fiaikat rendszere­
sen verik, éheztetik, csak ritkán kapnak 
hírt felőlük, leveleik, csomagjaik eltűn­
nek. Hogyan lehet ép ésszel túlélni mind­
ezt, hogyan lehet úgy nap nap után á- 
lomra hajtani fejüket, hogy tudják, 
gyermekük veszélyben van .. .

Olvasom a leveleket és kezem ökölbe 
szorul a dühtől, melyet az írások tar­
talma vált ki bolőlem. Néhány szülő 
igaza bizonyságául mellékelte fia levelét 
is. Legtöbben könyörögnek, tegyenek va­
lamit, mert az őrület határán vannak, 
nem sokáig bírják már a mindennapi 
ütlegeket és nincs senki, akihez fordul­
hatnának. S az egészben a kiszolgálta­
tottság a legmegrázóbb. íme két levél­
részlet:

„...Minden nap vernek bennünket, 
még egy ideig kibírom, de nem sokáig. 
Komolyan gondolkodom a szökésen. 
Nagyon jó lenne legalább levelet kapni 
tőletek, de eddig egy sem érkezett”. — 
„Mindig éhes vagyok. Naponta három­
négy darabocska kenyeret kapunk és úgy 
lehet többet enni, hogy lopunk. Vaj és 
cukor jutna mindenkinek, ha a továriscs 
szerzsant nem venné el. Otthon a disz­
nó is jobbat eszik, mint mi itt... Men­
nék már bárhová, csak Ukrajna földjét 
tapossam, itt csak hátrányom van ab­
ból, hogy magyar vagyok. Az orosz na­
cionalisták előszeretettel rugdossák a 
másfajta népeket ...”

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szö­
vetség titkárságára érkezett levelek mind 
hasonló hangvételűék.

(„Kárpátalja" Itt / 4. sz.)

FIGYELEM!
Megjelent a „Lourdes-i zarándokkönyv" 

dr. Szabó József összeállításában. A kis 
zsebkönyv-formátumú, 150 oldalas köny­
vecske - amelyhez dr. Seregély István 
egri érsek, a MKPK elnöke Irt ajánlást - 
eligazítást és tanácsokat ad a Lourdes-i 
zarándokoknak, ismerteti a kegyhely tör­
ténetét s amit a Mária-tiszteletröl tbdni 
kell, ezenkívül gazdag imádságos részt 
közöl, bűnbánati- és keresztúti ájtatos- 
ságot, imákat, énekeket.

Egyidejű/eg elkészült a színes-zománc 
kivitelű „Patrona Hungáriáé" jelvény is 
(25 mm 0). A jelvény és a zarándokkönyv 
a helyi lelkészeknél kapható. 

tiyos társadalmi mozgalmainak veterán­
jait, akik egy életet áldoztak a munkás­
társadalom szociális gondozására. Nem 
hiányoztak azonban a hallgatóság sorai 
közül azok a fiatal és középkorú hall­
gatók sem, akiktől a 30-as években 
életre keltett katolikus társadalmi re­
formmozgalmak korszerű folytatását 
várja az egyház.

Harrach Péter bevezető szavaiban a 
tanácskozás kezdeményező és kísérleti 
jellegére utalt. A felmérés szükségességét 
és az újrakezdés lehetőségeinek mérlege­
lését jelölte meg a tanácskozás céljaként 
és kérte a mozgalmi munkában sok ta- 
pisztalatot szerzett veteránok segítségét. 
Az egyház társadalmi tanításának több 
évtizedes magyarországi hatását Kovács 
K. Zoltán közíró, a Demokrata Néppárt 
volt országgyűlési képviselője, lapunk 
szerkesztőbizottsági tagja foglalta ösz- 
sze a „Rerum novarumtól a Centesimus 
annusig” címmel. Dr. Rédei Pál evan­
gélikus lelkész az ökuméne jegyében 
méltatta azokat a kísérleteket, amelyek 
a protestáns egyházak részéről sem hiá­
nyoztak a munkásság körében és idő­
szerű lelkipásztori tapasztalatainak le­
hangoló élményeiről is beszélt. Dr. Var­
ga László a KDNP (Kereszténydemok­
rata Néppárt) elnökhelyettese beszélt az 
Egyházközségi Munkásosztályok, az 
EMSZO indulásáról, a munkásfiatalok 
körében végzett kulturális tevékenysé­
géről, annak mélyreható eredményéről. 
Kovács Béla, a tudományos kutató mun­
kájának eredményeit összefoglalva be­
szélt a budapesti Katolikus Körök szá­
zadfordulóbeli aktivitásáról, az 1901- 
ben indított szociális kurzusok sikerei­
ről.

Az előadások között megszólaltak a 
két világháború közötti katolikus szo­
ciális reformmozgalmak egykori veze­
tői. Dr. Jolsvai Hedvig, a Katolikus 
Dolgozó Lányok és Nők Országos Szö­
vetségének egykori főtitkára, sikeres 
mozgalmuk több évtizedes munkájáról 
adott képet. Holtai Ferenc, a Katolikus 
Ifjak Országos Egyesülete, a KIOE volt 
főtitkára a tanonc fiatalok és ifjúmun­
kások körében végzett eredményes 
munkásságáról és annak tanúságairól 
beszélt.

A Magyar Püspöki Kar megbízottja, 
dr. Dékány Vilmos püspök felszólalásá­
ban kifejtette, hogy az egyház, ahogy 
azt a Rerum novarum is bizonyítja, so­
hasem mondott le a munkásság szociális 
gondjainak felvállalásáról, lclkigondo- 
zásáról és az egyházközségek változat­
lan hivatása ennek az eredményes ha­
gyománynak a folytatása, sajnos az el­
múlt 40 év sokoldalú kártétele követ­
keztében megváltozott, kedvezőtlen fel­
tételek között.

A kétnapos szeminárium befejező sza­
kaszában a mai helyzetből adódó új 
feladatok felmérésére került sor. Az el­
hangzottak tanulsága, hogy az egyház 
nevében nyújtott közvetlen és sokoldalú 
segítség elsődlegességéről sohasem sza­
bad megfeledkezni. Emellett feladat­
ként jelentkezik egy Katolikus Mun- 
kasakadémia megszervezése.

A kétnapos tanácskozáson elhangzott 
színvonalas előadások, a múlt kötelező 
hagyománya és a résztvevők elkötele­
zett közreműködése arra enged követ­
keztetni, hogy feltétlenül keresni kell a 
szemináriummal elindított munka foly­
tatását, annak szilárd szervezeti formá­
ját. Az erre vonatkozó konkrét szándék 
megnyilvánulásával zárult ez a feleme­
lő, időnként szívszorító élményekben is 
gazdag és sikeres tanácskozás.

K. K. Z.

IFJÚSÁGI KÖRÚT ERDÉLYBE
A Magyar Cserkészbarátok Egyesülete ren­

dezésében tavaly Kárpátaljára vezetett az if­
júsági körút, ezidén erdélyi testvéreink láto­
gatására kerül sor. A tavalyi út kitűnően si­
került. Nemcsak az ott élőkön segítettünk, de 
az úton résztvevő fiatalok és vezetők meg­
tanulták, hogyan lehet magyarságukban és 
hitükben megmaradni hűséges, jó embernek. 
Amit láttunk, tapasztaltunk, egy életre szóló 
élmény marad.

Az idei utat a Cserkészbarátok Egyesü­
lete a Kastli Magyar Gimnázium cserkész­
csapataival közösen rendezi. Jelenleg Er­
délyben már 11 magyar cserkészcsapat mű­
ködik. Ök is hívnak bennünket, hogy se­
gítsünk tanítani, utat mutatni.

Erdélyi utunkra az indulás július 3-án Mün­
chenből Bécsen át Győrbe. Másnap Esztergom­
ban Mindszenty hercegprímás sírjának meg­
koszorúzása. Háromnapos dömösi táborozás 
után Budapest, Gyöngyös, Debrecen érintésé­
vel július 14-én lépjük át a magyar-román ha­
tárt. Bejárjuk Erdély legszebb tájait (Hargita, 
Gyilkos-tó, stb.) és történelmi városait (Nagy­
várad, Kolozsvár, Marosvásárhely), majd ke- 
resztiil-kasul a Székelyföldet. Elsődleges cé­
lunk a nehéz sorsban élő erdélyi testvéreink 
s az ott működő cserkészcsapatok megsegí­
tése. A szeretetadományok gyűjtése máris 
megkezdődött. Mindenre, de különösen ruha­
nemű, élelmiszer, gyógyszer, magyar könyvek­
re van égető szükség. A Magyar Cserkészba­
rátok Egyesülete címe: Landwehrstr. 66 / IV., 
8000 München 2. Postgiroamt München, Kto.- 
Nr. 1314 19-804, BLZ 700 100 80.

Szeretnénk megmutatni erdélyi testvé­
reinknek, hogy Sík Sándor írása igaz: 
„Szeretetben egy a szív és mi tesvérek 
vagyunk 1“

Jancsó Jeromos

CSERKÉSZVEZETŐI KONFERENCIA
A Külföldi Magyar Cserkészszövetség euró­

pai kerülete Ludwigsburgban tartotta idei cser­
készvezetői konferenciáját, amelyen a folyó 
ügyek mellett megtárgyalták többek között a 
szövetség alapszabályának módosítására vo­

„EGYHÁZAK, VALLÁSOK, 
NEMZETI IDENTITÁS"

A fenti címmel tudományos ülést tar­
tott február 27-én a Közgazdaságtudo­
mányi Egyetemen a Társadalomtudo­
mányi Társaság.

Bevezető előadásában ]elenits István 
piarista tartományfőnök arról beszélt, 
hogy a hit és a katolicizmus mennyiben 
járult hozzá a magyar keresztény ön­
értelmezéshez, s hogyan alakult egyhá­
zaink képe Magyarországról, mint a 
nemzeti identitás hordozójáról. Jelenits 
István elmondta, hogy a keresztény hit 
és gondolkodás segített >a társadalom és 
az államcszme felépítésében.

Benda Kálmán történész emlékezte­
tett arra, hogy a protestantizmus bizto­
sította a magyarság számára a válasz­
tott nép tudatát. Ugyanakkor tudatosí­
totta a magyar reformáció eltérő voná­
sait is az európai reformációval szem­
ben. Magyarországon a presbiteriánus 
elv segítségével a kálvinizmus széles nép­
rétegeket vont be az egyház irányításá­
ba. Benda Kálmán hangsúlyozta ennek 
mentalitás-formáló erejét a történelmi 
tudat és az önállóság erősítésében. A ne­
ves történész szerint a nemzeti tudat 
formálásában kiemelkedő jelentőségű a 
„ius resistendi”, az ellenállási jog, me­
lyet Kálvin mint mindenütt kisebbség­
ben élő egyházak, fegyverként adott a 
kezébe.

I'abinyi Tibor evangélikus teológus 
hozzászólásában kitért arra, hogy a lu­
theri reformáció a gyökerek újszerű fel­
tárásává! mennyiben segítette hozzá a 
Mohács utáni magyar népet a fclemel- 
kedeshez. Utalt arra is, hogy az evan- 
gélikusság kulturális jelenléte számszerű 
aranyanal sokkal jelentősebb volt.

A tudományos ülésen a katolikus és 
protestáns teológusokon kívül részt vett 
Gergely Jenő történész és Németh G. 

natkozó javaslatokat, a Menncrsbergben ren­
dezendő nyári „Honfoglalás-Nagytábor" elő­
készítő munkálatait és a tábor keretében tör­
ténő „Hárshegy Cserkészpark" felavatását. A 
megbeszéléseken résztvett a központból Bod­
nár Gábor ügyvezető elnök, és képviseltette 
magát a Szlovákiai Magyar Cserkészszövet­
ség, valamint a Magyar Cserkészszövetség.

HORVÁTORSZÁGI MAGYAR 
CSERKÉSZSZÖVETSÉG LÉTESÜLT

A háborús Helyzet miatt Budapesten ala­
kították meg a Szövetséget 1992. február 
16-án. Az alakuló gyűlésen a Magyar Cser­
készfórum elnöke és főtitkára tartott rö­
vid bevezetőt a cserkészet keletkezéséről, 
céljáról, módszereiről és a kisebbségben, 
illetve szórványban alkalmazható lehető­
ségekről. Ezután került sor a 13 tagú ve­
zetőség és a 35 tagú Nagytanács megvá­
lasztására. A szövetség elnökévé Palkó 
Tündét (Antin), alelnökké Döme Dánielt 
(Kórógy) és Horváth Józsefet (Üjbezdán), 
titkárrá Papp Györgyöt (Vörösmart) vá­
lasztották.

A VAJDASÁGI CSERKÉSZSZÖVETSÉG 
CSAPATAINAK ÉLETÉBŐL

A múlt év karácsonyára a Ne.uzina-i Pe­
tőfi Sándor cserkészcsapat egyik őrse bet- 
lehemes játékot adott elő és „Bölcsőcské"- 
vel is körbejárta a falut. * A Torontál- 
Erzsébetlak (Belő Blato) Tóth Tihamér csa­
pat is készített betlehames játékot, melyet 
a falu katolikus vallású bolgár és magyar 
családjainak mutattak be. * A Muzslya-i 
Sík Sándor cserkészcsapat már több mint 
egyéves múltra tekint vissza. Farsangi já­
ték, hétvégi tábor közösen a neuzinai csa­
pattal, történelmi portya, ugyancsak betle- 
hemezés és bölcsőcske voltak az elmúlt év 
fontosabb eseményei. Idén februárban a 
Magyar Cserkész Fórum elnöke látogatott 
el a csapathoz és felavatta a próbát tett 
kiscserkészeket, cserkészeket és vezetőket.

SZ. T.

Béla irodalomtörténész, akadémikus, a- 
kik a nemzeti állam és kultúra valamint 
a vallásosság viszonyát elemezték.

(M. K.)

A PÁPAI HIMNUSZ SZÖVEGE 
MEGVÁLTOZIK

A nemzeti himnuszoktól eltérően, az 
1869-ben Charles Gounod által kompo­
nált pápai himnusznak eredetileg nem 
volt szövege. Hivatalos pápai himnusz­
nak csak 1949-ben fogadták el, akkor 
adták elő első ízben a vatikáni gárda 
harsonásai XII. Piusz pápa jelenlétében. 
Es ekkor hangzott fel utoljára az addigi 
himnusz, a Halmajr osztrák katonaze­
nész által komponált zenemű, amelynek 
szövegét később zlntowio Allegra, vati­
káni orgonaművész írta. A szöveg ma 
már elavultnak minősül, nem felel meg 
a zsinat által előírt egyházi stílusnak.

Lavagna abbé, a Vatikáni Rádió mun­
katársa Újszövetségen alapuló új, latin 
nyelvű szöveget készített. A latin to­
vábbra is a Vatikán hivatalos nyelve. 
A szerző megkeresett valamennyi Szent 
Péterre utaló részt, — több mint százöt­
venet —, s ezekből készített válogatás 
alapján alkotta meg az egységes szöve­
get.

A himnusz új szövegét előzetesen nagy 
sikerrel mutatták be II. János Pálnak, 
amikor a Szentatya nemrégiben látoga­
tást tett a Rómától 30 km-re északra 
fekvő Santa Maria in Galeriá-ban, a 
Vatikáni Rádió közvetítőállomásán. A 
pápai himnuszt a vatikáni gárda harso­
násai adják elő államfők látogatása al­
kalmából. Elképzelhető, hogy a jövőben 
a pápa hivatalos vendégei tiszteletére 
énekelve is elhangzik majd.

„Csak magunkban a hiba, de egy­
szersmind magunkban is a feltáma­
dási erő!"

Széchenyi
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AUSZTRIA
Becs: Halottaink: Varga Gyula, 85 éves korá­
ban, 1991. december 9-én lépett át az örökké­
valóságba; hosszú nehéz betegségében is ma­
radandó hűséges szeretettel fordult Istenhez 
és maradt meg a haza és az embertársak .sze- 
retetében. Gyászolja felesége. Majláth Anna, 
hosszas betegeskedés után hagyta el e földi 
életét. Kovarcz Olga, hosszú szenvedés után ad­
ta vissza nemes lelkét Teremtőjének, jan. 20-án. 
Urbán Ilona bárónő, 65. évében hunyt el. 
Küzdelmes életében is megmaradt hű ma­
gyarnak, aki a magyar haza szeretetében, a 
szegények és elesettek támogatásában tűnt ki. 
Március 27-én temettük — Az örök világos­
ság fényeskedjék nekik!

BELGIUM
Születések: Rözge Stefan, R. Attila és Kluck- 

ner Ildikó fia. Kis Alexandre, Jean Pierre és 
Putz Hajnalka fia. Fossoul Kevin, F. Luc és 
Kiss Éva fia, Flémalle. Gurso Jordán, G. At­
tila és Fürstner Ibolya fia, Stember. Kremer 
Adeline, K. Viktor és Tápay Valéria leánya, 
Beyne-Heusay-ben. Kramarics Laurie, K. Ist­
ván és Nyckees Chantal leánya, Chénée-ben. 
Singula Jenő, S. Jenő és Donnay Sabina fia, 
Liége-ben. — Növekedjenek egészségben szü­
leik örömére !

Szentségi házasságot kötöttek. Takács Mar­
git és Maessen Gert, Genkben. Matucsák Jan 
és Vanderspikken Diane, Genkben. — Éljenek 
boldogan I

Az örök hazába költöztek: Horváth Péter, 
22 évesen, Marcinelle-ben. Pintér Mihály, 67 
évesen, Tilff-ben. Bincsei Tamás, 57 évesen, 
Leerneben. Hegyi Árpád, 72 évesen, Szerencse 
Margit férje, Fontaine l‘Evéque-ben. Bagi Mi­
diéi, 29 évesen, Slypen Marlaine férje, Dilsen- 
ben. Kovács István, 52 évesen, Schaffer Ilona 
férje, Maasmcchelen-ben. Bagi Mihály, 69 
évesen, Czukor Julianna férje, Maasmechelen- 
ben. Hoffmann Ferencné, szül. Laufer Erzsé­
bet, 89 évesen, Houthalen-ban. Kovács István, 
57 évesen, Németh Mária férje, Verviers-ben. 
Kari Imre, 61 évesen, Cornet Anny férje, 
Oupeye-ben. Dornyi Károlyné, szül. Tóth Er­
zsébet, 63 évesen, Fontaine l‘Evéque-ben. 
Hamvas János, 78 évesen, Fodor Anna férje, 
Borgerhout-ban. Odi József, 63 évesen, Fontaine 
l‘Evéque-ben. Nemes András, 74 évesen, Top- 
halm Jeanne férje, Stembertben. Moors Chris- 
tina, Snijckers Mártonná, 92 évesen, Genk­
ben. — Adj Uram örök nyugodalmat nekik !

NÉMETORSZÁG
Berlin: Elhunyt Kleineizel Antal, a berlini 

egyházközség legidősebb tagja. A mindenható 
Isten vegye fel lelkét mennyei örök dicsőségbe.

Köln: Keresztelés: Tölgyesi Stefánia Mónika 
Mária, március 7-én a St. Aposteln templom­
ban szülők, keresztszülők és hozzátartozók 
körében, bensőséges keretek között nyerte el 
a szentkeresztséget. Növekedjen Isten és szü­
lők boldogságára !

A STOCKHOLMI 
MAGYAR KATOLIKUS KÖR 

március 21-én tartotta tisztújító évi köz­
gyűlését. A megválasztott Rajz Anna el­
nököt az ugyancsak újonnan választott 
12 tagú vezetőségi testület támogatja 
munkájában.

A Kör továbbra is a keresztényi er­
kölcsrend alapján végzi munkáját; támo­
gat minden olyan kezdeményezést, amely 
ezt a szemléletet terjeszti és a legmesz- 
szebbmenöen támogatja egyházunkat 
hitápoló és hitnevelő munkájában, anél­
kül, hogy egyesületi függetlenségét fel­
adná. Fontosnak tartja, hogy az egyesü­
leten keresztül tevékenyen kivegye ré­
szét a magyarországi társadalmi folya­
matban; segíteni kívánja és tanáccsal el­
látni azokat, akik igénylik a kettős mi­
voltunkból és svédországi tapasztala­
tainkból eredő lehetőségeinket és azok 
valóraváltásán is készek munkálkodni.

A KASTLI
MAGYAR BENTLAKÁSOS GIMNÁZIUM

felvételt hirdet az 1992/93-as tanévre a 
bajor kultuszminisztériumtól megkapott 
európai modell keretében, 5. osztálytól 
kezdődően.

Keresztény magyar — európai nevelés, 
5 nyelv: magyar, német, angol, francia/ 
latin, orosz tökéletes elsajátítása délutáni 
és esti stúdium szakfe/ügye/ettel — német 
érettségi bizonyítvány, — computerokta­
tás, néptánc, faragás, vívás és sok más 
szellemi kincs vár új és igényes gimna­
zistáira.

Jelentkezési határidő: 1992. június 30. 
Cím: Ungarisches Gymnasium, K/oster- 

burg 2, D-8455 Kastl. “E (096 25) 80 90.

München: A szentkeresztségben részesült 
Bakos Rajmond, B. Béla és Patkós Judit fia 
március 22-én,

Halottunk: Bada Stefánia, szül. Kemény el­
hunyt február 18-án, 81 éves korában. Temet­
ték február 21-én a Miichen-Aubing-i temető­
ben. — Nyugodjék békében.

SCHEKULIN JÁNOS (1932—1992 március)
A budapesti Műegyetem volt hallgató­

ja, aki az 56-os forradalomban a magyar 
szabadságharcért küzdött. E harcot a ma­
gyar menekült diákszövetséggel Bécsben 
folytatta. 1958-ban a Wiener Technische 
Hochschulén megszerezte a mérnöki dip­
lomáját és Németországban a repülőipar­
ban a „Bölkow" cégnél talált munkahelyet. 
Később „MBB“ lett a neve, és itt sok évig 
Prof. Messerschmitt és Prof. Tank közvet­
len munkatársa, majd titkáruk lett. Az 
utolsó 15 évben Münchenben a BMW cég 
alkalmazottja volt. A magyarországi kap­
csolatai nem szakadtak meg, így segítség­
gel állt és igyekezett az új magyar gazda­
sági nehéz viszonyok enyhítésén nyugati 
kapcsolatok kiépítésével támogatni. Szülő­
hazája, Sopron közelében a Fertő-tó nyu­
gati partvidékén St. Margarethán új ott­
hont épített, és ott szerette volna, a most 
kezdett nyugdíjas éveit feleségével együtt 
eltölteni. Rövid, nehéz betegségben március 
13-án megerősítve a betegek szentségével 
hunyta le örökre szemeit. Március 20-án, 
kívánságát követve, Sopronban helyezték 
örök nyugalomra. Hisszük és reméljük, 
hogy Urunk Istenünk szeretettel fogadta az 
övéi közé. Felesége, két gyermeke és uno­
kája mind az összes rokonok és barátok 
mély gyásszal búcsúztak tőle.
Pocking: Halálozás: Tóth Imréné, sz. Ehren- 
berger Ilona, április 4-én hirtelen elhunyt, éle­
tének 74. évében. Temetése április 8-án volt 
Pockingban. — Nyugodjék békében.

*

Makón 1992. január 26-án P á g e r 
Antal szín- és filmművész halálának 
5. évfordulójára emlékezve a belvárosi 
plébániatemplomban requiemmel egybe­
kötött szentmisét mutatott be Katona 
Pál esperes-prépost. Másnap a művész 
makói szülőházán emléktábla avatásra 
került sor. A filmnapok keretében — dr. 
Sánta Sándor polgármester megnyitója 
után — dr. Dömötör János művészet­
történész tartott méltatást Páger Antal­
ról, majd korábbi filmjeiből láthattak 
részleteket a nézők.

EGYÜTTÉRZÉS

Árion városába utaztunk egy szom­
baton, mert okmányok belga hiteles má­
solatára volt szükség. Sok kérdezés és 
keresés után rátaláltunk egy közjegy­
őre. „Henri Bosselet notaire” — jelezte 
a kapun levő tábla. Már két óra felé járt 
az idő, de becsöngettünk. Megnyílt a 
kapu. A felvezető lépcsőn fent egy fia­
tal asszony állt, karján kis gyerekkel.

— Okmányaink másolatát és hitele­
sítését szeretném kérni a közjegyző úr­
tól — adtam elő kérésemet.

— Szólok a férjemnek — felelte a fi­
atalasszony.

A közjegyző elénk jött és kinyitotta 
irodája ajtaját, amely már zárva volt 
és betessékelt bennünket. Hellyel kínált 
a hűvös irodában. Néhány tájékozódó 
kérdés után személyes sorsunkról érdek­
lődött. Az emigráns sorsról beszélget­
tünk. Közben konyakkal és cigarettá­
val kínált. Azután a közjegyző elkészí­
tette a másolatokat (irodaszemélyzet 
már nem volt szolgálatban), ellátta alá­
írásával és pecsétjével.

— Mivel tartozom? — kérdeztem.
— Semmivel! — felelte egyszerűen.
— Dehát az nem lehet — erősköd- 

tem én és fölhoztam rendkívüli időben 
való fáradozását.

— Azt hiszem — vágott közbe a köz­
jegyző — ha én lennék belga menekült 
Budapesten és Önhöz fordulnék sürgős 
orvosi segítségért, ön sem kérne tőlem 
honoráriumot.

Szavai szíven találtak és lenyűgöztek.

A SZENTATYA BÚCSÚJA AFRIKÁTÓL

H. János Pál pápa befejezte egyhetes 
afrikai apostoli útját, mely során há­
rom nyugat-afrikai országot, Szenegált, 
Gambiát és Guineát, látogatta meg. Bú­
csúbeszédében biztosította az afrikaia­
kat, hogy 8. afrikai apostoli útja során 
meg jobban megismerte és megszerette 
a fekete földrész lakosait. Köszönetét 
mondott mindazoknak, akik valamilyen 
formában segítették látogatása sikerét, 
meghatottan szólt a meleg és nagylelkű 
vendégszeretetről. Szívébe zárja gazdag 
élményeit, találkozásait a fiatalokkal, 
katekétákkal, a szerzetesekkel és a vi­
lági elkötelezett hívekkel, lelkipászto­
raikkal, majd kifejezte abbéli kívánsá­
gát, hogy minden megkeresztelt hitében 
megerősödve még nagyobb egyetértésben 
éljen testvéreivel. Szent Pál szavaival 
búcsúzott tőlük: legyenek állhatatosak 
és rendíthetetlenek, fáradjanak minél 
többet az Úr ügyéért, hiszen tudják, 
hogy fáradozásuk nem hiábavaló. A pá­
pa arra buzdította a guineai kereszté­
nyeket, muzulmánokat és animistákat, 
törekedjenek arra, hogy békében és egy­
ségben éljenek, tiszteljék a személy mél­
tóságát. <M. K.)

MÁRCIUS 15 GRÁCBAN
A gráci magyarság március 15-én, va­

sárnap délelőtt a „Christiaina Hungária =! 
Keresztény Magyarok Egyesülete rendezé­
sében, szép számú résztvevővel emlékezett 
1848 Március Idusára. Az „Erzherzog do­
hárra" szálloda szépen feldíszített termé­
ben a Magyar Hiszekegy elmondása és a 
Szózat eléneklése után Mayer Rudolf el­
nök üdvözölte a Grácban működő magyar 
egyesületek és a lelkészség képviselőit, 
majd v. Marton Rezső ünnepi beszédében 
vázolta fel a történelmi eseményeket. A 
műsort Cser Péter éneke és Szabóki Tünde 
zongorakisérete tette színesebbé. Az ünne­
pély a Himnusz eléneklésével ért véget. 
Utána a jelenlevők még sokáig együtt ma­
radtak és elbeszélgettek. M. R. (Grác)

NYOMDÁT ERDÉLYNEK!
A magyar nyelv fenntartására akciót in­

dítottunk a külföldi magyar emigráció tag­
jai között hathatós támogatásért. Az ak­
ció ellenőrzésére bizottság alakult neves 
magyarországi, erdélyi és külföldi szemé­
lyekből.

Várjuk áldozatkész emberek jelentkezé­
sét az akcióban való részvételre és kérünk 
anyagi támogatást. Erdélynek szüksége van 
nyomdatechnikai felszerelésre, szedőgépe.k- 
re, papírra és mindenre, amit a modern 
könyv-, és újságkiadás igényel.

Felvilágosítás: “g 081 31 / 204 21 (Német­
ország). Bankszámla: Deutsche Bank, Mün­
chen, Konto-Nr.: 5086 103, BLZ 770 700 10. 
..Transsylvania" jeligével.

FELHÍVÁS!

A Magyarok III. Világkongresszusa 1992. 
augusztus 19—21 között kerül megrendezésre 
Budapesten. A Magyarok Világszövetsége a 
kongresszus megrendezésével párhuzamosan 
szakmai találkozókat, elő- és utórendezvénye­
ket tart. Ezen események sorában is kiemelt 
jelentőséget tulajdonítunk a Magyar Diákok I. 
Világtalálkozójának, amelynek Gödöllő városa 
ad otthont. Erre ezer főt várunk 1992. augusz­
tus 16—23 között. A részvételi feltételek tisz­
tázása végett mielőbb várjuk a diákszerve­
zetek jelentkezését az alábbi címeken: Dr. 
Vinczeffy Zsolt, H-2103 Gödöllő, Agrártudo­
mányi Egyetem. Tel.: (0036) 28 20 200; Fax: 
(0036) 2810 804, vagy: Magyarok Világszö­
vetsége, H-1068 Budapest- Benczúr utca 15, 
P. O.Box 902. Tel.: (0036) 1 122 5405; Fax: 
(0036) 1122 8465.

Ma is él bennem ennek a kis esemény­
nek, de nagylelkű gesztusnak az emléke, 
amelyet ez a belga köztisztviselő tanú­
sított egy ismeretlen menekülttel szem­
ben. Pedig ez már jó húsz éve történt, 
1970-ben.
dr. Varga Gyula, idegorvos (Saarbrücken)

NYELVI KULTÚRA
- EGYHÁZI KULTÚRA

Az alábbi közleményünk a M a g y a r 
Nemzet ben (márc. 28.) megjelent, Éder 
Zoltán aláírású cikk részlete:

Most, a rendszerváltozás után kezd 
megmutatkozni teljes valójában, milyen 
súlyos károk keletkeztek azáltal, hogy a 
keresztény kultúrát évtizedeken át mes­
terségesen kiszorították a művelődés 
anyagából. Ezeknek a károknak nyelvi 
vetülcteiből (mégpedig a rádióban és a 
televízióban elhangzott megnyilatkozá­
sokból szemelgetve) adok az alábbiak­
ban némi ízelítőt.

Jellemző tünet, hogy a műsorvezetők, 
riporterek nem tudják megfelelően meg­
szólítani az egyházi személyeket. A Va­
sárnapi újságban például egyik alkalom­
mal a műsorvezető Cserháti József pécsi 
püspököt nagytiszteletű úrnak titulálta. 
Ám a pécsi püspök katolikus, őt ezért a 
főtisztelendő úr megszólítás illeti meg, 
a nagytiszteletű úr a református papok 
megszólítása. Azt pedig a kellő tisztelet­
adás hiányának tartom, hogy a televízió 
kiváló főmunkatársa a Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat vezetőjét, a tisztelettel 
övezett zugligeti plébánost Kozma úr­
nak szólította. Ezzel az utóbbi években 
elterjedt áldemokratikus nyelvi járvány­
nyal szemben az udvarias magyar nyelv­
szokás szerint azokat, akiknek ismerjük 
a foglalkozását, a foglalkozás említésé­
vel szólítjuk meg. Az orvosi rendelőben 
tehát nem Czeizel úr, hanem főorvos 
úr, az egyetemen nem Szentágothai úr, 
hanem professzor úr, a parlamentben 
nem Szabad úr, hanem képviselő vagy 
elnök úr, esetünkben pedig főtisztelen­
dő úr vagy plébános úr a tisztességes 
megszólítás.

Sérti a fület például ez a mondat: 
„Esztergomban Paskai László mutatta be 
a nagypénteki szertartást”, ugyanis a 
misét mutatja be, de a szertartás végzi 
a pap. ^Napközben riportere Mezőkö­
vesden „szép hímzett reverendákról” lel­
kendezett, nyilvánvalóan összezavarva 
a miseruhát a katolikus papok öltözé­
kével (amit persze sohasem hímeznek 
ki. Még Mezőkövesden sem). A meg­
felelő nyelvi kifejezésben való járatlan­
ságot árulják el az alábbi nyelvi fi­
camok is: „az egyházi szertartású isko­
lák helyreállítása”, valamint ez: „Sok 
természettudományi eredmény született 
a vallásos iskolákban”. Mindkét esetben 
ugyanis az egyházi (esetleg a felekezeti) 
iskola a helyénvaló.

CSAK IMÁT KÉREK!
München egyik kis elővárosa gyűjtést szer­

vezett egy kis erdélyi (magyar) falu megsegí­
tésére. Ennek kapcsán jött az alábbi, — vona­
las papírra írt — meghatóan kedves levél, 
amelyet itt közlünk:

Tisztelt Önökhöz !
. .. Kedves önöktől kaptak itten Romá­

niában több szegényebb iskolási gyerekek 
levelet. Igen, nékem is ideadták a címet, 
de én restellem, hogy írtam, mert én Il­
dikó (Erzsébet) már két éve végeztem a 
9-ik osztályt és sehol nem kapok munka­
helyet. Anyukám is 41 éves, nagyon ne­
héz munkahelyen van a santierben (= épít­
kezésnél'.). Sokszor sírva jön haza, mert 
nem úgy bánnak vele, mint magyar nővel, 
csúságolnak (= csúfolódnak) véle, plusz a 
fizetése is kevés. De még ahhoz képest 
élünk valahogyan, csak van egy jó mos­
toha apám, aki csak iszik és tovább ren­
detlen. Az iskolát nem tudtam tovább vé­
gezni a családi háborútól, meg aztán még 
más is jött közbe.

Mostan bocsássanak meg kedves önök 
újra, hogy szívem kitárom, mert már nem 
bírom! Csak annyit kérek szépen, hogy 
imádkozzanak értünk, hogy egy kicsikét 
változna meg az életünk, mert a pénz nem 
tesz boldoggá, csak a szeretet és egyetér­
tés, ami itten a családban nincsen ... Amit 
itt leírtam, tiszta őszinte szívből írtam ...

Utóiratnak Ildikó még hozzátette: Isten se­
gítségével mi katolikusok vagyunk.

Baia - Maré (Nagybánya)
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KÉT ÍTÉLET
HATÁLYON KÍVÜL HELYEZÉSE

Az 1950-cs években az egyházak el­
len indított perekben a vádlottak pad­
járól nem hiányozhattak a valutazo, a 
sikkasztó, a homoszekszuahs, illetve a 
gyilkos papok. A papsag ellen lefolyta­
tott akkori perekben a bírósagok 17 ha­
lálos ítéletet szabtak ki, 5 vádlottat ítél­
tek életfogytiglani szabadságvesztésre, 
hárman az Államvédelmi Hatóságon 
történt kihallgatásuk közben haltak 
meg.

1951 júniusában Hagyó Kovács Gyu­
lát, a ciszterci rend központi vagyonke­
zelőjét, a demokratikus államrend elleni 
szervezkedés, valutaüzérkedés, valamint 
árdrágító üzérkedés miatt 13 év börtön­
re ítélték. A 37 éves Vezér-Vizer Ferenc 
pálosrendi egyházfőnököt pedig halál­
büntetéssel sújtották, gyilkosságra való 
felbújtás, illetve gyilkosság elkövetése 
miatt („vádjával”. Szerk.) A halálos íté­
letet 1951. augusztus 3-án végrehajtot­
ták.

Hagyó Kovács Gyula, az ítélet sze­
rint, a népellenes bűntettet azzal kö­
vette el, hogy 1935 pünkösdjén a papi 
uradalom egyik halastavának aljára vas­
villákat szúratott hegyükkel fölfelé, így 
akarta megakadályozni, hogy a cselédek 
gyermekei ott fürödjenek. Az egyik 
gyermeket halálra sebezte a vasvilla. Az 
első fokú bíróság az ítéletet kizárólag a 
beismerő vallomásra alapította. Nem 
tartalmazza az indoklás, hogy ki és mi­
lyen céllal állíttatta a vasvillákat a tó­
ba, de azzal sem, hogy a gyermek mi­
lyen körülmények között vesztette éle­
tét. A bíróság nem foglalkozott az el­
hunyt gyermek édesapjának, valamint 
más tanúk vallomásának az értéklésével 
sem.

Vezér Ferenc bűnösségét a bíróság az­
zal indokolta, hogy a vádlott állandó 
uszítására körülbelül 30 szovjet katonát 
orvul meggyilkoltak, közülük egyet a 
vádlott személyesen lőtt le. Az ítélet­
ben, de az iratokban sincs nyoma a gyil­
kosság helyének, idejének és az áldoza­
tok nevének. Azt sem állapították meg, 
hogy a bűncselekményeket kik követték 
el, és a tetteseket a vádlott milyen mó­
don bújtotta fel. Egyetlen holttest sem 
került elő és arra sincs adat, hogy a he­
lyi szovjet parancsnokság jelezte volna a 
katonák eltűnését, de nem is keresték 
őket.

A Legfelsőbb Bíróság most a Hagyó 
Kovács Gyula, valamint Vezér Ferenc 
ellen hozott ítéletet hatályon kívül he­
lyezte és mindkét terheltet felmentette. 
(Rövidítve: Népszava, 1992. február 19.)

Müncheni (Bogenhausen) orvoscsalád keres 
háztartásba segítséget. 2—3-szor hetente dél­
előtt. Dr. Banga-Szabó. Telefon délelőtt: (089) 
59 17 44. vagy privát: (089) 98 14 84.

RUPP LÁSZLÓ hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat magyarról németre és 
németről magyarra. Goethestrafie 32, 8000
München 2.

Megjelent Budai E. László legújabb, német­
magyar nyelvű verseskötete: Harcok színtere. 
Megrendelhető a szerző címén: Laaker Str. 45, 
D-4100 Duisburg 12. — Ara: 7.— DM.

MAGYAR SZENTMISÉK BÉCSBEN
Bécsben minden vasár- és ünnepnap van 

magyar nyelvű szentmise, mindig 10.30 óra­
kor, a Német Lovagrend, árpádházi Szent Er­
zsébetről elnevezett templomban. Első kerület, 
Singerstr. 7 szám, (Deutsch-Ordenskirche).

Lelkész: Hegyi György.
A Bécsbe látogató magyarokat szívesen vár­

juk. A templom bejárati ajtaja a kapun belül 
jobbra I

MAGYAR SZENTMISÉK GRACBAN
G rácban a hónap első vasárnapja kivételével 
minden vasárnap és ünnepnap tartunk ma­
gyarnyelvű szentmisét, délelőtt 10 órakor a 
Szentháromság templomban, SchloBbergpíatz 
(a Kastner öhler áruház közelében), melyre 
a Grácban és Stájerországban élő és ide lá­
togató magyarokat szeretettel hívja és várja 

P. Nyers János lelkész

APRÓHIRDETÉSEK
A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Cegléd 

Területi Szervezete külföldön élő magyarok 
között sponzorokat keres egy használt, de jó­
állapotban levő terepjáró-mikróbusz megszer­
zéséhez, hátrányos szociális helyzetű családok 
ellátásának segítéséhez. Jelentkezőket az aláb­
bi címre kérünk: Péntek Géza, Cegléd, Köz­
társaság u. 2, Magyarország.

Kedvezménnyel bármilyen építési munkát 
vállalunk. Bertalan építészmérnök. Tel.: 0049/ 
02261 / 4 83 32.Z

FOGPÓTLÁS MAGYARORSZÁGON — 
NYUGATEURÓPAI SZÍNVONALON! A Bécs- 
Budapest főútvonalra eső Mosonmagyaróváron 
(15 km-re az osztrák határtól). Porcelánkoro­
nák és -hidak, különleges elhorganyzású (be­
épített) fogsorok készítése, rövid határidőre, 
garanciával! Amíg a végleges készül, ideigle­
nes fogpótlást kap. Cím: PORCZA-DENT BT, 
Mosonmagyaróvár, Flesch Károly u. 11. H-9200, 
Pf. 54. ® 0036 98 16 028 vagy 0036 9815 434.

Müncheni (Schwabing) fogorvosi praxisba 
tanulólányt keresünk, akit fogorvosi asszisz­
tensnővé képezünk ki. Azonnal vagy később­
re. Dr. Dr. Bangha-Szabó, ® (089) 39 17 44, 
privát: (089) 98 14 84.

Velencei tónál, központban nyaralásra ház 
kiadó. ®“ 0036 1 201 5435.

Kúriaszerü ház, 900 Kiölés telken, Jászság­
ban eladó: 3 szoba, mellékhelyiségek, külön 
épületben alsókonyha, pince, fáskamra.

Príma föld, ház körül diófa, hársfák, aká­
cok, orgonabokrok, néhány gyümölcsfa. Ar: 
2 millió forint. Információ Zürichben:: Tel.: 
01/362 29 68; Budapesten: 0036 1 202 79 61 
(Gyila).

Minden műhelymunkát vállalok: esztergá- 
lyozás, kovácsmunka, hegesztés stb. nagy és 
kis tételben. Nemesacél saját eljáráson ala­
puló megmunkálását, gázolajos fűtőberende­
zések készítését, úszómedencék stb. gyártását 
is vállalom. Berendezett műhelyem van. Cím: 
Galambos Ferenc, H-2344 Dömsöd, Kossuth L. 
utca 28/a.

Pécs központjában, a Mecsek oldalán ház 
eladó! Tel.: (0036) 72/28 561 (érdeklődni
20.00 órától).

Fiatal karosszérialakatos — korábban német 
megrendelésre dolgozott — munkát keres. Vá­
lasz: Bíró Ilona: H-2100 Gödöllő, István köz 1.

KÖZVETLENÜL A BALATON PÁRTJÁN!
Villa Balatonbogláron, saját parttal, szép nagy 
kerttel, 3 szobával, 6 ággyal, teljes komforttal, 
májustól szeptember végéig heti turnusban 
kiadó. Tel.: Zürich: 730 45 23.

Alapítson másodállásként egy Új egziszten­
ciát az Egyesült Európa Államokban és Ma­
gyarországon, Csehszlovákiában, Lengyelor­
szágban is! Törekvő, szorgalmas házaspárok 
kapcsolatát keresem üzleti célból. Fehér és Bán 
MLM, Postfach 27, D-7935 Rottenacker.

Magyarországon, Budapest környékén kere­
sek: kis családi házat, építési telket, felújí­
tásra váró házat, lakást, jó közlekedéssel. Min­
den megoldás érdekel. Leveleket a müncheni 
kiadóba kérek. Jelige: „Schneider".

Figyelem ! Hazatelepülök ! Budaörsön (Bp.- 
peremváros, 10 km.) családi ház telekkel, te­
lefonnal 6,200.000.—forintért eladó. Telek 500 
m-’, lakóterület 120 m2, souterain, üzleti hely­
ségek számára is alkalmas. Ignácz Éva, D-8000 
München 71, Waldmiillerstr. 17- ® (0 89)
7 91 58 50.

Budán az új Ml-es úthoz közel 2 szoba össz­
komfortos öröklakásomat hosszabb időre bér­
beadóm, vagy eladom. ® Svájc 022 / 44 20 49.

Harkány-fürdöben, Pécs mellett, szoba-kony- 
hás összkomfortos üdülői lakás eladó. Érdek­
lődni levélben: dr. Blazsanik Józsefné, H-6500 
Baja, November 7. tér 6, vagy telefon: (0036) 
79 21 8896.

Kiadó DÖMÖSÖN (a Duna-kanyarban) 2 
szoba összkomfortos, teraszos, kertes ház, kö­
zel a parthoz és a bevásárlási központhoz. 
Naponta személyenként 35.— SFrank, 4 sze­
mélynek napi 100.— frank. SANEX Kft, CH- 
1002 Lausanne, Case 3105. @ CH 021/25 82 54.

Kiskunfélegyháza közelében, az E5-ös út 
melletti Pálmonostorán újszerű, összkomfortos 
ikerház, gazdasági épülettel és garázzsal, 800 
□-öl bekerített gyümölcsössel és konyhakert­
tel eladó. Érdeklődni lehet: Berecz Ilonánál, 
H-6112 Pálmonostora, Petőfi Sándor utca 117.

Balatonkenesén parti nyaraló (kertből a víz­
be!) 2—6 személyre június 1-től július 15-ig 
kiadó. 0228 / 35 73 46 Németország.

Csinos, egyetemi végzettségű, jól szituált, 
Konstanz közelében élő özvegyasszony társat 
keres, művelt, jó karakterű, jókinézésű 50- 
55 éves férfi személyében. „Társkeresés" jel­
igére a kiadóba.

Búbánatos annak az élete, kinek nincsen 
párja. 55—60 év közötti hölgyek leveleit vá­
rom. De csak olyan hölgy jelentkezzen, aki 
valóban egyedül él, tényleg magányos és nin­
csen senkije. Jelige: „Vallomásnak küldöm".

Magyar / német férfi (42), fiával (9) keres 
egy új partnert 25—40 éves korig. Fekete ha­
jút, nem soványát, aki tiszteli az otthont és 
családot, komoly gondolattal az élethez áll. 
Jelige: „Nevetni szeretek — mulatni nem!"

Értelmiségi, független magyar férfit keres, 
csinos, két állampolgárságú, 39 éves elmúlt, 
független, sokoldalú nő, aki úgy hiszi, tudja, 
mi a boldogság titka. Fényképes levelet kérek. 
Csak komoly szándékúak írjanak. Jelige: „LaB 
die Miinner Manner sein“.

Fiatalos, 49 éves, őszinte férfi keresi komoly 
szándékkal, csinos fiatalos, szeretetre vágyó 
hölgy ismeretségét. Németországban élők fény­
képes leveleit várom, „májusi szerelem" jel-
igérea kiadóba.

MAGYAR NYELVŰ V1DEÖK, ADAMFI, 
Pf. 29, D-5100 Aachen, <5? (0241) 17 33 55.

• HIRDETŐINK FIGYELMÉBE ! • 
Hirdetéseket csak a hirdetési díj 

befizetése után tudunk közölni!
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

RATH MARTA, hites fordító 
és tolmács, magyar - német és német 

magyar fordításokat vállal. 
Elfriedenstr. 41, 8000 München 82.

Telefon: (0 89) 4 39 53 83

AjWk ®WFLINTERCOOP
NEMZETKÖZI FORDÍTÓIRODA

Műszaki és reklámszövegek, társasági szer­
ződések, kereskedelmi levelezés, okiratok hite­
les és Magyarországon is elismert német-ma­
gyar / magyar-német fordítása, valamint fordí­
tások szinte bármely más nyelven. Szedés, 
nyomtatás, szövegszerkesztés számítógépek­
kel, lézernyomtatókkal. — Gyorsszolgálat. 
D-4130 Moers 1, Neuer Wall 2, Pf. 1470 
Telefon: 02841 / 28053 
Telefax: 02841 / 23021 vagy 18424 
Telex: 17 2841 318; Teletex: 2841318 FLINT 
American Express ■ Dinersclub • Eurocard • Visa

Kiadóhivatalunknál kapható könyvek:
Közi Horváth József: Mindszenty bíboros, 

zsebkiadás. 4.— 8 6.— DM
Az irodalom világa. Irodalomelméleti 

alapvetés, 100-nál több versillusztráció­
val, kb. 300 oldal, vászon kötésben. 

10.— 8 20— DM
Szállításnál 4- portóköltség.

Megrendelhető: 
Landwehrstr. 66, D-8000 München 2 

az ÉLETÜNK kiadóhivatalánál

Töltse szabadságát saját nyaralójában a 
Balatonnál !
Ingatlanforgalmi irodánk gyors, megbíz­
ható ügyintézést vállal:
0 telkek, parasztházak, nyaralók 

adás-vétele;
0 tervezés, építés, karbantartás.
Keresünk külföldi ingatlanforgalmi iro­
dákat is, együttműködés céljából.
Kérjen információt: PARCELLA BT
H-8360 Keszthely, Kossuth Lajos u. 25, 

Tel./Fax: (0036)92 74 512.

APÓ LLO 
DEMENAGEMENTS 

Szállítási vállalat 
Szállítások belföldre és külföldre, ten­
gerentúlra — légiszállítással is ■— köl­

tözködés, bútorraktározás, külföldi 
szállítmányoknál a vám elintézése, 
összes nyugati és keleti államokba 

oda és vissza szállítunk!
Magyaroknak árkedvezmény I 
APOLLO DEMENAGEMENT 

4 bis, route des Jeunnes 
CH -1211 Génévé 26 

Telefon: 022/3 43 22 46.
FAX 022/ 3 42 24 75

Magyarul is beszélünk!
Privát cím: Keresztes László

58, route Veyrier, 
CH-1227 Carouge / Génévé 

022/3 42 98 36 este (7 óra után).
Magyarországi képviselőnk:

Éles Apollo kft
H-1121 Budapest XII. kér. Ringló u. 97 

Telefon: 226 32 90

„ T E T E N Y “ Ungarische SpexialitSten
— Inh.: O. Bayer — 

Kreltmayrstr. 26 - 8000 München 2 
Telefon: (0 89) 1 29 63 93 és 4 30 44 98 

gar nyitvatartAsi idő : -am 
csütörtökön éa pénteken 8.30—18.00 óráig, 

szombaton 9.00—13.00 óráig.
Somlód juhfark 8.90
Balatoni olaszrizJing 1 liter 5.70
Balatoni kékfrankos 1 liter 5.70
Dobról hárslevelű 6.80
Badacsonyi kéknyelű 7.20
Badacsonyi szürkebarát 7.30
Soproni kékfrankos 6.80
Villányi burgundi 7.30
Csopaki rizllng 6.U0
ZAldMDÜváni 7.30
Tokaji aszú 4 puttonos 16.50
Tokaji aszú 3 puttonos 14.50
Tokaji szamorodni 12.50
Vtknos körtepálinka 24.50
Kecskeméti barackpálinka 27.—
Cseresznyepálinka 24.50
Koslier szdlvapállnka 32.—
Bevera^e Bitters (Unicuml 0.5 liter 16.—
PLck sffilámi 1 kg 27.—
Csabai 1 kg 25 —
Gyulai 1 kg 23.—
Házi kolbász 1 kg 22.—
Dteoósajt 1 kg 12.50
Váreo- májas hurka 1 kg 12.50
Tarhonya, kockatészta l'i kg 3.80
Paprika káposztával 0.7 liter 4.90
Paprika káposztával 2 liter 10.50

MAGYAR BOROK, PÁLINKÁK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN. 

Olcsó áron raktárról. Kérje árlistánkat ! 
JOSEF UDVARHELYI ® (o 911) 35 79 21 

Virchovstr. 45 D-8500 Nürnberg 10.

A HIRDETÉSEK SZÖVEGÉÉRT, STÍLU­
SÁÉRT A SZERKESZTŐSÉG NEM FELEL!

ÉLETÜNK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Magyar Katolikus Fölelkészség 

LandwehrstraRe 66 • 8000 München 2 
Telefon: (0 89) 5 32 82 88 
Telefax: (0 89) 5 32 82 45 

Felelős Kiadó: 
a Magyar Katolikus Főlelkészség 

Főszerkesztő: P. Szőke János.
Felelős szerkesztő: 

Fejős Ottó.

Redaktion und Herausgeber: 
Ungarische Katholische Delegatur 

Landwehrstrafíe 66 • 8000 München 2 
Telefon: (0 89) 5 32 82 88 
Telefax: (0 89) 5 32 82 45 

Chefredakteur: P. János Szőke.
Verantw. Itedakteur: 

Ottó Fejős.

Abonnement: DM 25.— pro Jahr und 
nach Übersee mit Luftpost DM 40.—

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar lelké­
szek terjesztik, ők küldik szét és ná­

luk is keli előfizetni!
Tengerentúlra, vagy ahol nincs ma­
gyar lelkész, oda a kiadóhivatal küldi 

az újságot.
1 példány ára: 2.50 DM.

Előfizetési ár egy évre DM 25.— 
vagy ennek megfelelő valuta. 

Tengerentúlra légipostával DM 40.— 
Lapzárta minden hónap 15-én 

Hirdetéseket csak 15-ig fogadunk el.
Postgiroamt München: 

Konto-Nr. 606 50-803 - BLZ 700 100 80 
Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonderkonto

Erscheint limai im Jahr.
Druck: Danubia Ilruckerei GmbH- 

Ferchenbachstr. 88 - 8000 München 50

Beilagenhinvveis: zu diesel Auflage liegt 
zeitweise ein RUNDSCHREIBEN bei. 

A kiadványhoz körlevelet mellékeltünk.

ELŐFIZETŐINK ÉS HIRDETŐINK 
FIGYELMÉBE I

Befizetéseket, átutalásokat nem bankkon­
tónkra, hanem postacsekkontónkra kérünk: 
Kath. Ungarn-Seelsorge München, — Sonder­

konto : Postgiroamt München, 
I<onto-Nr.: 606 50-803.

HIRDESSEN AZ ÉLETÜNKBEN !
Hirdetési dijak 1990. október 1-től: 

Apró-, házassági-, általános hirdetés 
ára soronként (kb. 40 betű) DM 0.-

Jelige portóval DM
Külön kívánságokat esetenként árazunk. 
Üzleti hirdetések soronként DM 0.—
Nagybetűs (kétsoros) sor DM 18.—
Keretben megkezdett 5 cm-ként DM lk— 
Kéthasábos hirdetés az öliszeg kétszerese 
Egymásután háromszori hirdetés esetén 

10 százalék kedvezmény.
Egymásután hatszorl hirdetés esetén

20 százalék kedvezmény.
Egy évi hirdetés esetén 25 * */•  kedvezmény

Hirdetések határideje minden hónap 18-e. 
befizetve!

A névvel megjelölt cikkek nem minden eset­
ben felelnek meg a szerkesztőség véleményé­
nek. — Kéziratokat nem őrzünk meg és 

nem küldünk vissza.

Hivatalos órák a hirdetésekkel kapcsolatban: 
hétfőtől — péntekig, 10.00 — 15.00 óra között.

Kérjük kedves olvasóinkat, hogy csak ét­
id ő b e n érdeklődjenek telefonon.

AMERIKAI ÉS KANADAI ELŐFIZETŐINK 
FIGYELMÉBE !

Az ÉLETÜNK előfizethető terjesztőnknél: 
Joseph DANI, Deer Valley, P.O.Box 43126, 
Calgary, Alta T 2 J 7 A 7, Canada.

A címére küldött csekken feltüntetendő: 
„ÉLETŰN K“. Kérjük szíveskedjenek • 
fenti címre, ne Münchenbe küldeni • 
csekket Itt egyenkénti beváltásnál a 40.— 
DM-ből 8.— DM-et levonnak a bankban. 
Előfizetési díj egy évre 17.— US $ + 13.— 
US S portó. A lapot továbbra is Münchenből 
postázzuk.

EGY JÁTÉK, mely szórakoztatva ta­
nít, amelyből megismerheted az evangéliumot, 
mely erősíti a hited. Egy játék, mely nem is 
játék, hanem egy nagyon szép és komoly do­
log. JÉZUS ÉLETE. A Szentatya ál­
dásával, védjeggyel ellátott hitoktató társas­
játék Szent Lukács evangéliuma alapján.

Egy szép ajándék Magyarországról és Ma­
gyarországért. Ara: 39.— DM összes mellék­
költséggel együtt (MWT, portó, utánvét, etc.).

Megrendelhető: VEMA AG., BRD., Kalva- 
rienbergstr. 3., 7894 Stühlingen. (077 44)
68 86. VEMA AG., Schweiz, 8219 Trasadingen, 
Zollstr. 97. (0041) 53 61 20 24. VE-MA Kft.
1147 Budapest, Fűrész utca 70. (0036)
1 252 32 66.

DIÓSZEGHY TIBOR, hites tolmács és for­
dító, magyar-német és német-magyar, vala­
mint fordítói szolgálat hitelesítéssel minden 
más nyelvterületen. Németországban felvilágo­
sítás hétköznapi problémák esetén. D-4040 
Neuss 1, Daimlerstr. 249. (02131) 54 13 17.


